
Kicsinységem tudatában,
mily más is az este,
halványszemû imákba belefeledkezve,
nézni a Szentet, csendben rejtve,
s bocsánatot kérni a bûneimre.
A Nap nem világít, szívemben pihen,
a deres ôsztôl minden oly hideg,
de az ablakokon a lámpás fénye játszik,
a közelgô téltôl a lelkem sem fázik.
Oly szép lesz majd a hópelyhek tánca,
havas kerteknek virágos álma,
s a bársonyos éj szelíd neszezése,
Kisdedet ringat, az Isten szeretetölelése.

W. ÁBRAHÁM ERZSÉBET

Fotó: Pám
erné Bükky Klára

Karácsonyi vágy

MINDEN KEDVES OLVASÓNKNAK ÁLDOTT 
karácsonyt és boldog új esztendőt kívánunk!

Naptármelléklet

Tolna város hivatalos honlapja: www.tolna.hu 2019. december XXIX. évfolyam 11. szám

Az idén is megrendezték a 
civil szervezetek azt a jóté-
konysági koncertet, melynek 
bevételéből a városban élő, 
hátrányos helyzetű gyerekek 
karácsonyát teszik szebbé.

Több civil szervezet összefo-
gásával rendeztek jótékonysági 
koncertet november 30-án, a 
tolnai katolikus templomban. A 
támogató jegyek árát, a már évek 
óta bevált gyakorlatnak megfele-
lően, arra fordították, hogy a 
Tedd szebbé a karácsonyt! – 
elnevezésű program keretében, 
megajándékozzák a városban 
élő, hátrányos helyzetű gyerme-
keket. Az ajándékátadó rendez-

vényt az ünnep előtti napokban 
(lapzárta után) tartották.

A koncerten fellépett a tolnai 
kötődéssel is bíró Lajtai Kati – 

akit legtöbben a Crystal együt-
tesből ismerhetnek – és az Ad 
Libitum Kamarakórus, Simon 
Péter vezényletével. (Aki a paksi 

Lajtai Kati és az Ad Libitum Kamarakórus tagjai a templomban

Hogy szebb legyen az ünnep
Jótékonysági koncert a templomban

Pro Artis Alapfokú Művészeti 
Iskola igazgatója.) Közremű-
ködött Tóth Emese elektromos 
zongorán és Nemes András gi- 
táron. 

Köszöntőt a polgármester, 
Appelshoffer Ágnes mondott. 
Az adakozás fontosságára, fel-
emelő voltára hívta fel a figyel-
met. Az is nemes gesztus – 
mondta ‒, ha valaki a művésze-
tét, a tehetségét adja másoknak, 
például műsort szolgáltatva.

A szervezésben és lebonyolí-
tásban a következők vettek 
részt: Tolnai Háló Közalapítvány, 
Civil Voks Tolnai Egyesülete, 
Tolnai Szent István Katolikus 
Gimnázium, Tolnai Plébánia 
Karitász Csoportja, Családse- 
gítő Központ, Magyar Vörös-
kereszt Tolnai Egyesülete, vala-
mint a Tolnai Kulturális Köz-
pont és Könyvtár.              -Wy-

A
 szerző fotója
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Fel, vigyázz!
Életem legszívfájdítóbb karácsonyát a 
bajai „vaskúti” laktanyában töltöttem, 
kopasz zizisként, azaz újonc előfel-
vételis sorkatonaként. Az a kép, ahogy 
szenteste délutánján a hodályszerű 
ebédlőben néhány bánatos kiskatona a 
szeretteivel csendesen beszélget, miköz-
ben a színpadon Kovács honvéd a Kell, 
hogy várj című slágert énekli, szinti 
kísérettel, csak alig-alig hamisan – na 
az egy elég szomorú kép volt.

Mi persze az ünnepek idején is bát-
ran védtük a hazát az imperialisták-
tól. Szerencsére csak a jó előre beje-
lentett próbariadók alkalmával derült 
ki, hogy a harci járműveink nagy 
része – műszaki állapota okán – még 
a laktanyát sem képes elhagyni, nem 
hogy az imperialistákat aprítani.

Bezzeg a „föl, vigyázz!” parancsra 
gyorsan haptákba tudtuk vágni 
magunkat, feltétlen engedelmessé-
günk és tiszteletünk jeléül. Nem 
mintha a katonai elöljáróink közt ne 
lett volna jó néhány az emberiség 
szemétdombjára való.

De ez már bő harminc éve történt 
– egy diktatúra hadseregében. Az ott 
eltöltött egy év, ha másra nem is, de 
arra jó volt, hogy megerősítsen 
benne: hátralevő életem során én 
nem szeretnék parancsra ugrálni 
senki előtt. Szeretném saját magam 
eldönteni, hogy kit, vagy mit tisztelek 
meg azzal, hogy felállok.

Én például a Himnuszt, vagy a 
Szózatot hallva kapom magam 
vigyázzba. És semmi bajom azzal, ha 
mások más alkalmakkor, mondjuk 
egy popdal hallatán éreznek készte-
tést úgymond a felállásra. Legyen az 
egy Fekete Pákó sláger, vagy az 
Ismerős Arcok Nélküledje.

Mindez ízlés, neveltetés, világnézet 
dolga. Szabadon választható. 
Legalábbis egy szabad országban. Ha 
viszont hatalomhoz közelálló emberek 
kötelezően elő akarják írni a „föl, 
vigyázz!”-t például a Nélküled című 
számra, akkor az engem inkább emlé-
keztet a 80-as évek bajai laktanyájá-
ra, mint egy szabad országra. Ha meg 
hazaárulónak, horgas orrú tudjuk-
kiknek is lehet bélyegezni a fel nem 
állókat, az még sötétebb korokat idéz. 

Az én orrom nem horgas, inkább 
krumplinak mondanám. Hazát nem 
árulok, még ha olykor nem is vagyok 
büszke arra, ami idehaza történik. A 
törvényeket betartom, de popdalok 
hallatán továbbra is csak akkor 
leszek hajlandó felállni, ha állampol-
gári kedvem úgy tartja.

A karácsonyfát viszont idén is 
körül fogjuk állni. Miközben a 
Mennyből az angyalt énekeljük. 

Steinbach Zsolt

A véradóknak és a véradás 
szervezőknek is köszönetet 
mondott dr. Erdősi József, a 
tolnai Vöröskereszt alapszer-
vezet elnöke a véradók napja 
alkalmából rendezett tolnai 
ünnepségen, december 2-án.

Az elnök méltatta a donorokat, 
akik önként, térítés nélkül, isme-
retlen emberek számára is hajlan-
dóak úgymond a vérüket áldozni. 
A véradók napját a szolidaritás, a 
felebaráti szeretet ünnepének 
nevezte, a donorokat erkölcsi 
győzteseknek, az összetartozás, a 
segítőkészség példaképeinek. 

A tolnai civil házban rendezett 
ünnepségen a tolnai zeneiskola 
két fúvós növendéke, Sterelenczky 
Eszter és Nyúl Brigitta Anna – 
Maul Péter tanítványai – működ-
tek közre furulyán.

Az eseményen a jubiláló tolnai 
véradókat jutalmazták. 

Huszonötszörös véradásért  

Fóris Ildikó, Hochrein Tamás, 
Horváth György, Horváth István, 
Kardos Ferenc, Parrag István, 
Plesz Ferenc kapott emléklapot.

Harmincszoros véradóként 
Borsné Molnár Brigittát, Fodor 
Zoltánt, Pécsi Zsolt Lászlót, 
Tunczinger Rudolfot, dr. Vereckei 
Dénest köszöntötték.

Negyvenszeres véradó volt 
Baksai Károly, Kelemen József 
Gábor, Novák Józsefné, Sebestyén 
Norbert.

Ötvenszeres donor Csáti Mik-
lós, Ezer János, Pintér Csaba, Her- 
czig Tamás.

Hatvanszoros Szikszai László, 
Ódor János Gábor, Barna Ferenc.

Hetvenszer adott már vért 
Bildhéber Attila és Herczig Zol-
tán József.

Százszoros véradó Straubinger 
Tibor. 

Az ünnepelteket végezetül ebéd- 
re látta vendégül a Vöröskereszt 
alapszervezet.

A segítőkészség példaképei
Sokszoros véradókat köszöntöttek

Az ünnepségen részt vett jubiláló véradók és dr. Erdősi József

Fotó: TH

A BRINGÁSOK MEGKÖSZÖNIK
Köszönetet mondunk mindazoknak, akik a Tolna Városi 

Bringások és Barátaik Szabadidős Társaság – TOVÁBB-nak  
ajánlották fel  2017. évi SZJA-juk 1%-át, összesen  
130.897  Ft-ot. Az összeget az  alapító  okiratban  

megfogalmazott célok megvalósítására fordítottuk. 
Segítségükre a továbbiakban is számítunk.  Az egyesület vezetője

Tragikus tűzeset
Tűz ütött ki Tolnán, a Piac téren, egy 
kétszintes ikerházban, december 6-án 
reggel. A tűzoltók nagy erőkkel érkez-
tek a helyszínre és eloltották a lángokat. 
Az ingatlan tulajdonosa, egy idős tolnai 
asszony a tűzesetben életét vesztette. A 
tűz okát vizsgálják a szakemberek.
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Megtartotta első ülését a város 
forgalo m s za bá l yozásának 
felülvizsgálatára létrehozott 
szakmai munkacsoport. 

A munkacsoport létrehozásáról 
november 7-i ülésén döntött a kép-
viselő-testület. 

Berta Zoltán alpolgármester, a 
grémium elnöke elmondta: a for-
galomszabályozás a törvény által is 
előírt fő célja a biztonságos, gyors, 
zavartalan közlekedés elősegítése.

A munkacsoport a várost hat 
körzetre osztotta fel, körzetenként 
haladnak a munkával. Ennek során 
azt vizsgálják, hogy az önkor-
mányzati fenntartásban levő utak 

állapota, kapacitása alapján hol 
van szükség a forgalmi rend vál-
toztatására, például sebesség-, 
vagy súlykorlátozásra, egyirányú-
sításra. Ezen felül a forgalmas 
városrészeken, iskolák, óvodák 
környékén a parkolás rendjét is 
megvizsgálják. Egy-egy körzet 
kapcsán a munkacsoport tagjainak 
észrevételeit összegzik, majd közö-
sen bejárják a területet. A szemlék 
után teszik meg esetleges módosító 
javaslataikat. Az első körzet – a 
város északi része – lapzártánk után, 
december 4-én került „terítékre”. 

A forgalmi rendet érintő változ-
tatási elképzelésekről folyamatosan 
tájékoztatni fogják a lakosságot.

Juharfa csemeték, grátisz
Fát ültetni számos szempontból is áldásos, hasznos dolog. Tudatos, 
átgondolt faültetéssel még az egyre fenyegetőbb klímaváltozás elleni 
küzdelemhez is bárki hozzá tud járulni, ha csak nagyon kis mértékben is.

Nemrég egyik tolnai olvasónk kereste meg szerkesztőségünket, 
hogy szívesen felajánlana 20-25 darab juharfa csemetét, ingyenes elvi-
telre, magánszemélyeknek, vagy egyesületek, baráti társaságok részé-
re. A fácskák 2,5-3 méter magasak, az időjárás függvényében akár még 
ez év végén is elültethetők. Érdeklődni a 30/65-03-023-as telefonon, 
vagy a steinbachzs@gmail.com e-mail címen lehet.

A Újréti sor felől érkező róka a 
Kossuth utcáig merészkedik. 
Mit lehet tenni ilyen esetben, 
belterületen? 

Településszéli ingatlanok kör-
nyékén nem ritka vendég a róka. 
De a Lehel közben lakó Guld 
András arról számolt be, hogy 
többször látott ő is és a felesége is 
rókát, egészen a templommal 
szembeni iskolaudvarig merész-
kedni. Az Újréti sor, Réti sor, 
Diófasor felől érkezik, és az út 
menti árokban közlekedve halad 
tovább. Az pedig már igencsak 
belvárosi rész. Jó volna kilövetni, 

de lakott területen komplikált ez a 
dolog. Hogy mit lehet tenni, arról 
a megyei vadászkamara elnöke, 
Kocsner Antal adott tájékoztatást. 
Eszerint lakott területen tilos a 
vadászat, de indokolt esetben van 
megoldás. A polgármesteri hiva-
talnak – a bejelentést követően – a 
rendőrséghez kell fordulni, mert 
ott vannak nyilvántartva azok a 
hivatásos vadászok, akik az adott 
területen intézkedésre jogosultak. 
(Akkor is, ha vadelütés során gép-
járműkár keletkezik.) Ha a kilövést 
elrendelik, akkor azt elvégzik, és 
gondoskodnak a vad további sor-
sáról, elszállításáról is.             -Wy- 

Iskolába jár a róka
Vadkilövetés, belterületen

Fotó: theguardian.comKépünk illusztráció

Megkezdődött a felül-
vizsgálat

Sebességkorlátozásról, egyirányúsításról is dönthetnek

ÜNNEPI FÉNYEK 
A hagyományokhoz híven az advent kezdetekor idén is felállították a 
városi karácsonyfákat. Tolnán a Szentháromság téren díszítették fel 
a nagy fenyőt. Mözsön, szintén a Szentháromság szobor mellett áll a 
nagy karácsonyfa, és a környező fákon is helyeztek el égősorokat.  
A fákat helyi lakosok – Linkék az Avar utcából, Völgyesék a Munkácsy 
utcából és Karácsony Sándor a Határ utcából – ajánlották fel a városnak.
Tolnán, a Hősök terét ezúttal is nagyméretű adventi koszorú díszíti.  
A városháza erkélyére fényhálót, a környező fákra égősort helyeztek el.

Tolna, Szentháromság tér

A mözsi emlékpark környéke

Fotók: Pám
erné Bükky Klára
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Ebben a tanévben is korán, no- 
vember 8-án kapta meg a szala-
got a Szent István Katolikus 
Gimnázium 58 végzős tanulója 
és a két osztályfőnök: Ganczer 
Erika és Simon Györgyné. Az 
ünnepi eseményen ezúttal is 
nagyszámú vendégsereg jelent 
meg a Lovardában. 

A hagyományokhoz híven a vég-
zősök bevonulása után rövid műsor 
következett. Az alsóbb évfolyamok 
nevében Vass Viola 11. b, és Szabó 
Ákos 11. a osztályos tanuló köszön-
tötte az érettségire készülőket. A 
tizenkettedikesek képviselőjeként 
Balogh Laura mondta el gondola-
tait, majd Link Réka Anna szavala-
tát hallhatták a megjelent családta-
gok, rokonok, ismerősök, barátok, 
tanárok. Meglepetésként Tóbi 
Boróka 9. b osztályos tanuló adta 

elő Máté Péter Egyszer véget ér 
című számát, őt Moldován Noémi 
kísérte fuvolán és Szabó Nándor 
gitáron. Ez a dal emlékeztette a 
diákokat arra, hogy már csak kevés 
idő van, amit az iskola falai közt 

Az est fénypontja a közös tánc volt

Fotók: N
ém

eth István 

A Zafír Alapítvány meghívására 
a MAG-Házban tartott előadást 
Kovács Yurkov Orsolya, többek 
közt a stílus és láthatóság 
jelentőségéről, valamint, hogy 
hogyan érhetjük el, hogy egy 
erős, jól felépített ruhatárral 
rendelkezzünk. 

A stílustanácsadó saját karrierje 
és szalonja bemutatásával kezdte az 
előadást. Nem a kezdetektől dolgo-
zik a divatiparban, tizenöt évet töl-
tött üzleti vonalon, majd a különbö-
ző nehézségek után rájött, hogy 
nem ezt az életet akarja élni. Így 
hozta létre saját divattanácsadó 
cégét. Kovács Yurkov Orsolya 
Magyarországon, Európában és 
még San Franciscóban is tevékeny-
kedik; cége gardróbrendezést, közös 

vásárlást, egyéni és páros konzultá-
ciót, valamint tréningeket is vállal. 

– A divat nem egyenlő a stílussal 
– szögezte le rögtön a legelején. Egy 
jó gardrób nem feltétlenül tartal-
maz drága, vagy a folyton változó 
divatnak mindig megfelelő darabo-
kat. Ruháinkkal kommunikálunk, 
és egy jó szettel jobb hatást érhe-
tünk el mások szemében, de önma-
gunkban is. Természetesen vannak 
általános szabályai a stílusnak, 
azonban ezek személyenként vál-
toznak, a tudatosság és harmónia 
azok, amik leginkább számítanak. 

 „A te stílusod a te erőd.” A szak-
ember szerint mindegy, hogy valaki-
nek a ruhái egyszerűek, használt ruha-
boltból valók, vagy tervezői darabok. 
Ha belső erő és önbizalom tükröző-
dik bennük, máris stílusosnak mond-
hatja magát a viselőjük.          L.R.A.Kovács Yurkov Orsolya

Fotó: digitalhungary.hu

Egyszer véget ér a lázas ifjúság
Ötvennyolc végzős diák kapta meg a szalagot 

A stílus erô
Kovács Yurkov Orsolya  

előadása 

még együtt tölthetnek, és aztán 
mindenki új útra lép, megszűnik az 
eddigi biztonságot adó közeg. A 
műsor zárásaként Novothné Bán 
Erzsébet igazgatónő beszéde követ-
kezett, amelyben azt emelte ki, hogy 

a cél előtti utolsó nagy erőfeszítés-
hez erőt kell gyűjteni, és tudatosíta-
ni, mi is a cél. Ezt segíti a kék szalag, 
amivel megjelölik őket diáktársaik. 
Mondandója végén Churchill szava-
it idézte: „A siker nem döntő, a 

kudarc nem végzetes, a bátor-
ság, hogy folytasd, ez az, ami 
számít.”

Az est következő részében 
felkerültek a zakókra, blúzok-
ra a szalagok, majd a diákok a 
szüleikkel táncoltak egy kerin-
gőt. Amíg a lányok átöltöztek, 
addig a vendégek megtekint-
hették azokat a képeket, ame-
lyeket a végzős osztályok az 
iskolai életükből összeállítot-
tak. A nap fénypontja a közös 
tánc volt, amelyre mindkét 
osztály nagy izgalommal 
készült már szeptember óta. A 

várt siker ezúttal sem maradt el, 
köszönhetően Huszárikné Böröcz 
Zsófia tánctanárnak is. A továbbiak-
ban 11 óráig a Joy partizenekar gon-
doskodott a jó hangulatról.
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ködtető Központ vezetésével. A 
város által meghirdetett pályázatra 
három ajánlat érkezett, ebből egy 
érvénytelen volt. Bauer József 
elmúlt öt évi munkájával elégedett 
volt a város vezetése. A polgármes-
ter szerint Berta Zoltán, korábbi 
TIK vezető magasra tette a lécet, de 
azt Bauer József úgymond megug-
rotta. Új megbízatása 2024. decem-
ber végéig szól. 

 Megválasztották több önkor-
mányzati szervezet új vezetőit. A 
Nemzetközi Munkacsoport elnöke 
változatlanul Heilmann Józsefné, 
tagjai Bernáthné Koch Erika, Fülöp 
Mónika és Baksainé Kenessei Éva.

A Wosinsky Mór Általános Iskola 
és Alapfokú Művészeti Iskola 
(WMÁI) Intézményi Tanácsába új 
tagként Berta Zoltán alpolgármes-
tert delegálta a testület.

A Tolnai Önkormányzati Tűzol-
tóság közgyűlésébe Appelshoffer 
Ágnes polgármesteren kívül Berta 
Zoltánt és Guld Csabát delegálták.

Az önkormányzati társulási 
tanácsokban továbbra is a polgár-
mester, akadályoztatása esetén az 
alpolgármester képviseli a várost. 

 Munkacsoportot hozott létre a 
képviselő-testület a város közúti 
forgalomszabályozásának felülvizs-
gálatára. A városon áthaladó főbb 
utak állami kezelésben vannak, a 
többi utcában azonban az önkor-
mányzat jogosult szabályozni a for-
galmi rendet. Ennek során a közle-
kedés biztonsága és zavartalansága 
az elsődleges szempontok közé tar-
tozik. Az ülésen ugyanakkor a pol-
gármester arra is utalt, hogy az utak 

értéket vettek fel a tolnai értéktárba, 
ahol immár 44 érték szerepel. Idén 
két újabb tolnai érték került be a 
megyei értéktárba, illetve egy tolnai 
érték Tolnaikum címet kapott. 
Appelshoffer Ágnes polgármester 
úgy fogalmazott, hogy jó döntés volt 
annak idején a Tolnai Városszépítő 
Alapítványt megbízni az értéktári 
feladatok ellátásával, fontos munká-
jukért köszönetet mondott. 

 Elfogadták a város Település-
rendezési Tervének 7. számú módo- 
sítását.  Ez alapján megtörténik a 
tervezett Bartók utcai bölcsőde fel-
építéséhez, illetve az Alkotmány 
utcai CBA bővítéséhez, illetve egy 
Napraforgó utca menti zöldterület 
kijelöléséhez szükséges területek 
átsorolása. 

 Megválasztották az önkormány-
zati tulajdonú Thelena Kft. új felü-
gyelő bizottságát, miután a korábbi 
tagok öt éves mandátuma lejárt. A 
bizottság korábban képviselőkből 
állt. Az új tagok az önkormányzatnál 
dolgozó szakemberek: Bogdán Sán-
dor, Neidhart Zita és Bauer József. 

 Idén is a Thelena Kft-vel szerző-
dik az önkormányzat a hóelta-
karítási és síkosságmentesítési mun- 
kák elvégzésére. Idén a tavalyinál 
mintegy félmillió forinttal maga-
sabb, bruttó 5,08 millió forint 
összegben kötnek szerződést. Ez 
egy keretösszeg, erre a célra tényle-
gesen annyit fognak költeni, ameny-
nyire az időjárás miatt szükség lesz.

 További öt évre Bauer Józsefet 
bízták meg a Tolnai Intézménymű-

 Újra napirendre került a házior-
vosi ügyeletet ellátó Emergency 
Service Egészségügyi Szolgáltató 
Kft. 2018. évi beszámolója. Mint azt 
megírtuk, a beszámolót áprilisban 
nem fogadta el a testület, mert a 
képviselők nem kaptak megfelelő 
választ a felvetett kérdésekre. 
Eredetileg szeptemberben tárgyal-
ták volna újra a témát, de időközben 
a kft-nek új ügyvezetője lett, az ő 
kérésére – hogy megfelelően fel tud-
jon készülni – halasztották novem-
berre a beszámoló újratárgyalását. 

Az ülésen Baksainé Kenessei 
Éva, a humán bizottság elnöke 
jelezte, hogy a bizottsági ülésen 
jelen volt az új ügyvezető, aki ígé-
retet tett arra, hogy a cég partner 
lesz az ügyeleti helyzet javításában. 

Dr. Barna Györgyi, vezető házi-
orvos elmondta, hogy a kft. ügyve-
zető-váltása után pozitív változások 
történtek. Ettől függetlenül tovább-
ra is kevés az orvos az ügyeleti ellá-
tásban is, de az asszisztensek (ápo-
lók) hiánya talán még nagyobb 
probléma. Mindazonáltal úgy nyi-
latkozott, hogy továbbra is meg fog-
ják oldani a város orvosi ügyeleti 
ellátását. Kérte, hogy az ügyelettel 
kapcsolatos észrevételekkel, pana-
szokkal őt keressék meg. 

 Elfogadták a városi tulajdonú 
szennyvízrendszer 2020. évi gördü-
lő fejlesztési tervét. E szerint a szol-
gáltató, az ERÖV Zrt. a 2020-ban 
esedékes munkálatok költségét az 
önkormányzat a közmű használati 
díj terhére biztosítja. A cég vezér-
igazgatója, Artim Andrásné az ülé-
sen elmondta, hogy a fejlesztéseket, 
felújításokat a szolgáltatott köbmé-
terenkénti 5 forintból, illetve ezen 
felül pályázati forrásból tudják 
megvalósítani. Jelentős összegeket 
fordítottak – pluszban – a tolnai 
Kossuth utcai ivóvíz bekötő vezeté-
kek cseréjére, valamint a szennyvíz-
telep hibáinak javítására is. 

A 2013-18 évi gördülő fejlesztési 
tervek felülvizsgálata nyomán 
kiderült, hogy az önkormányzat fel 
nem használt forrásokkal rendel-
kezik, a szennyvízágazat terén 
mintegy 900 ezer forint, az ivóvíz 
ágazat esetén mintegy 3,3 millió 
forint értékben. A testület úgy 
döntött, hogy ezeket az összegeket 
a volt laktanyai terület ivóvízháló-
zatának rekonstrukciójára, illetve a 
mözsi Szent István utca 91. szám 
alatti ingatlan szennyvízbekötésé-
nek helyreállítására fordítja. 

 Elfogadták a városi értéktár 
bizottság beszámolóját. Idén eddig 7 

Új tagok a szervezetek vezetésében 
Több személyi kérdésben is döntött első rendes ülésén, 

november 7-én az új képviselő-testület. 

fizikai állapota romlásának megelő-
zési lehetőségeit is keresni fogják a 
felülvizsgálat során.

A munkacsoport elnökévé Berta 
Zoltánt választották, tagjai Guld 
Csaba és Dömény Zsuzsanna kép-
viselők, Wiesner Csaba rendőrőrs 
parancsnok, Schuck Dezső, a helyi 
polgárőrség képviselője, Honti 
Máté és Papp Attila a polgármeste-
ri hivatal szakemberei. A munka-
csoport jövő év március végéig 
dolgozza ki a javaslatait. 

 Elbírálták a „Tolnai Tudásért” 
felsőoktatási ösztöndíj pályázatra 
beérkezett kérelmeket. Az önkor-
mányzat a város által elnyert EFOP-
támogatás révén indította a projek-
tet, amely a hátrányos helyzetű, 
szociálisan rászorult, vagy fogyaték-
kal élő tolnai, nappali tagozatos 
egyetemi hallgatók támogatását 
célozza. 

Az eredeti elképzelések szerint 
2018-ban és 2019-ben 1-1 millió 
forint állt rendelkezésre a kifizeté-
sekre. A tavaly ősszel, első ízben 
meghirdetett pályázatra azonban 
mindössze négy hallgató jelentke-
zett. Az ő támogatásuk korántsem 
érte el az egymilliós keretet, ezért a 
képviselő-testület úgy döntött, 
hogy 2019-ben kétszer, tavasszal és 
ősszel is meghirdeti a pályázatot.
Az idén tavasszal lebonyolított 
pályázat során 14 hallgató kapott 
ösztöndíjat. A mostani, harmadik 
pályázati körre 13-an jelentkeztek. 
A testület döntése alapján mind-
egyik pályázó diák kap egyösszegű 
támogatást, mindösszesen mint-
egy 850 ezer forint összegben.

 Két újabb kérelem érkezett – a 
tolnai Garay utcából és a mözsi 
Szent István utcából – szennyvíz-
csatorna közműfejlesztési hozzájá-
rulásának megállapítására. Mindkét 
ingatlan esetében már korábban 
megtörtént a gerincvezetékre törté-
nő csatlakozás, így a közműfejlesz-
tési hozzájárulás 120 ezer forint.

A képviselõ-
testület tagjai 

ezúton kívánnak 
minden tolnai 

és mözsi családnak 
boldog karácsonyt 
és eredményekben 

gazdag új évet.

2019. december 13. (péntek) 8.00 – 14.00
2019. december 14. (szombat) 8.00 – 12.00
2019. december 16. (hétfő) 8.00 – 18.00
2019. december 17. (kedd) 8.00 – 16.00
2019. december 18. (szerda) 8.00 – 16.00
2019. december 19. (csütörtök) 8.00 – 16.00
2019. december 20. (péntek) 8.00 – 14.00
2019. december 23. (hétfő) 8.00 – 14.00
2019. december 24. (kedd) Zárva
2019. december 25. (szerda) Zárva
2019. december 26. (csütörtök) Zárva
2019. december 27. (péntek) Zárva
2019. december 30. (hétfő) 8.00 – 16.00
2019. december 31. (kedd) 8.00 – 12.00
2019. január 1. (szerda) Zárva

A tolnai kormányablak nyitvatartása:

A kormányablak 2020. január 2-től az alábbi nyitvatartási renddel 
fogadja ügyfeleit:

Hétfő: 8.00–18.00   �   Kedd: 8.00–16.00   �   Szerda: 8.00–16.00 
Csütörtök: 8.00–16.00   �   Péntek: 8.00–14.00
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Hogy hol kezdődik az ember? A teljes érté-
kű? Hát nem a harmadik diplománál, a 
vadi új sportkocsinál, a kigyúrt felsőtest 
feletti, egészségtől kicsattanó, hibátlan 
fogsorú mosolynál. Ennél sokkal kevesebb 
is elég. Mert mindenki embernek születik. 
Csak – és erről szól alábbi írásunk – nem 
egyenlő eséllyel.

Bucher Andreát, a tolnai Gondozási Központ 
vezetőjét sokan ismerik Tolnán. Vezetése alatt 
nem csak működik a fenti intézmény, de él is. 
Hogy mi a különbség a kettő között? Az egyik-
nek véget ér a szerepköre a vállalt feladtok elvég-
zésével, a másikban nem ritkán ekkor kezdődik 
el. Az egyikben a dolgozóknak munkahelyük 
van, és hozzá munkaidejük, a másikban akad, aki 
a szabadsága alatt is ezt csinálja, csak máshol és 
másképp, mert neki ez is pihenés. 

– Én egy ilyen családból jövök – kezdődik 
beszélgetésem Andreával, az idén gyönyörűen 
felújított idősek klubja egyik helyiségében. – Mi 
nem csak egymás mellé születtünk, de össze is 
tartoztunk. Fontosak voltunk és vagyunk máig 
egymás számára. Mindez, ebben a leegyszerűsö-
dő, gépiessé váló, tartalmát vesztett világban 
nehezen elmagyarázható. Hogy mi egy vasárnapi 
ebéd együtt, egy közösen megült születésnap, 
egy családi karácsony – lélekkel. Figyelve a 
másikra. Én már kisiskoláként szívesen segítet-
tem elesett, rászorult társaimnak. Gimnazistaként 
is szerveztem gyűjtéseket rászorult családoknak, 
vittem adományt gyermekotthonokba. Aztán 
idővel ez lett a hobbim, az életem. Így talán nem 
szorul magyarázatra, hogy a főiskolán a szociális 
munkás szakot választottam, amit már itt, munka 
mellett végeztem el.

– Ahogy munka mellett még ma is sok min-
dennel foglalkozik, ami akár még munka is 
lehetetne. Jól tudom, hogy az idén a Bátor 
Táborba, önkéntesként szolgálni a saját sza-
badsága idején ment el?

– Kétszer is – mosolyodik el – amire a sza-
badságom fele ráment. Először június 21-29 
között, utóbb október 31-től november 3-ig. De 
nem bántam meg, életem legjobb döntése volt. 

– Hallhatnánk erről egy kicsit többet is?
– Ez a hely, ami a Bátor Tábor nevet viseli, az 

egykori hatvani úttörőtábor helyén jött létre, 
erdőkkel körülvett, festői környezetben. Ahol 

kizárólag súlyosan, vagy krónikusan beteg, onko-
lógiai eredetű betegséggel, hemofíliával, cukorbe-
tegséggel, súlyos gerincferdüléssel, vagy krónikus 
ízületi betegséggel élő gyermekek, valamint csa-
ládtagjaik táboroznak. Ezek a fiatalok – bár az 
orvosi ellátás itt is teljes körű – nem testileg, 
hanem lelkileg gyógyulni jönnek ide. Vissza-
kapaszkodni az életbe. Ez a tábor célja. Tuda-
tosítani bennük, hogy ők is értékes emberek. Itt 
minden ezt szolgálja, méghozzá úgy, hogy egy 
álló héten át próbálnak nekik olyan élményekhez 
kötődő helyzeteket teremteni, amik nem csak a 
beszűkült komfortzónájukból mozdítják ki őket, 
de arra is mozgósítanak, hogy szembeszálljanak a 
betegséggel. A Bátor Tábor, ahogy a nevében is 
benne van, elsősorban bátorít: „Erre te is képes 
vagy! Próbáld ki! Élvezd!” Nem úgy, mint az isko-
lában, vagy a játszótéren, hanem mindezt ver-
senyszellem nélkül, de minden esélyt megadva.

– Konkrétabban ez mit jelent?
– A gyerekek számos csoportos programon 

vesznek részt. Van magas kötélpályás bátorko-
dás, evezés, horgászat, íjászat, lovaglás, kézmű-
vesség, cirkusz és szabaduló szoba is. De még ez 
sem sokat érne, ha a gyerekek nem érezhetnék 
folyamatosan, hogy szeretve vannak. Hogy ezt 
nem csak nekik, de értük szervezték. A progra-
mok ehhez csak az alkalmat adják. A jó prog-
ram persze jó alkalom is…

– Hogy épül fel a tábor? 
– A tábor évente ezer táborozót képes fogadni. 

Egy turnusban nyolcvanan érkeznek, rájuk 120 
önkéntes gondozó jut. A gyerekek 12-es csoporto-
kat alkotnak, 7 házban helyezik el őket. Az önkén-
teseket, akiket a Bátor Táborban cimboráknak 
hívnak, komoly alkalmassági vizsga után választja 
ki a táborvezetés. Vannak, akik egész nap a gyere-
kekkel vannak, kísérik őket a programokra, és 
vannak akik a programokat, játékokat tartják. 

– Andi, hogy került ide?
– A tévében láttam egy műsort a táborról, 

ami után mindjárt tudtam, ebben én is részt 
akarok venni. Azzal azonban, hogy milyen 
nehéz ide bejutni, csak később szembesültem. 
Nagyon komoly felvételi szűrőkön kell átmenni, 
pontról pontra elemzik a szakmai önéletrajzot, 
referencia levél, interjú is kell. Csak a legalkal-
masabbakat veszik fel. Aztán, ha ez jól ment, 
akkor háromnapos képzésen kell részt venni a 
táborban. Én a nyári turnusban „játszó cimbo-

raként”, azon belül is beszerző szerepkörben 
tevékenykedtem. Az őszi turnusom családi tur-
nus volt, oda a beteg gyerekek a családjaikkal 
érkeztek. Ott „családi cimbora” voltam.

– Milyennek látta mindezt a gyerekek sze-
mével és milyennek saját szemmel?

– A gyerekek nagyon élvezték. Akadt köztük 
olyan fiatal, aki még soha nem mozdult ki otthon-
ról, a kórházból, de mondhatnám úgy is, a betegsé-
géből. Egy ilyen gyereket kinyílni, örülni, sőt bol-
dognak látni nagyon felemelő, már ezért is érde-
mes ide eljönni. Egy ilyenféle „kúra” néha hetekre, 
hónapokra, de az is lehet, hogy egy életre szól.

Hogy nekem mit jelentett? Azt biztosan tudom, 
hogy ha a Bátor Táborról és az ottani munkámról 
mesélek, csillog a szemem, lelkes vagyok, csak úgy 
ragyogok. Mindezt az ismerőseim jegyezték meg 
rólam, de jobban én sem tudnám megfogalmazni. 
Ahogy a táborkapun kilépve visszaérkeztem a 
való világba, már akkor tudtam, hogy nagyon 
nehéz lesz visszailleszkedni a mindennapokba. A 
szeretettel kibélelt világból a farkastörvények által 
irányítottba, amely csak kapni akar. Minél olcsób-
ban és minél többet. Hogy adni is öröm? Hogy 
magunk is képesek vagyunk ajándékká válni? Aki 
ezt nem érti meg, annak hiába lesz hamarosan 
karácsony. Ő és az ünnep, el fogják kerülni egy-
mást. Ott a táborban – függetlenül attól, hogy 
először nyáron, később pedig ősszel voltam – 
nekem minden nap karácsony volt.

–Lesz folytatás?
– Alig várom, hogy újra ott lehessek!        ká

Minden nap karácsony
A Bátor táborban volt önkéntes Bucher Andrea

Bucher Andrea 
a szabadsága idején 
ment el segítőnek 
a táborba

GöröGorszáG 2020!

ROMCAR TRAVEL UTAZÁSI IRODA
7130 Tolna, Bajcsy Zs. u. 120.  Tel. /fax: 36-74/443-828
Weboldalunk: romcar.hu  •       Romcar Utazási Iroda

Utolsó helyek 
adventi útjainkra!
December 15. vasárnap:
Advent Zakopanéban  9.990 Ft/fő
Advent Zágrábban   8.990 Ft/fő

December 21. szombat:
Advent Bécsben kétféle választható 
programmal 7.990 Ft/fő
(Az ár tartalmazza: busz+idegenvezetés)

10 nap/7 éj busz+apartman 28.900 Ft/fő
Tolnai, szekszárdi felszállás!  

Minden hétfőn és pénteken indulnak a járatok!
Sarti, Paralia, Asprovalta, Nea Vrasna, Nei Pori, 
Lefkada eLőfogLALáSI áRAkoN foglalhatók!

VELENCEI KARNEVÁL 2020 FOGLALHATÓ!
2020.02.14.-16. és 02.21.-23. 13.900 Ft/fő
Az ár tartalmazza: buszos utazás + idegenvezetés

Nyári előfoglalás!

NYÁRI ELŐFOGLALÁS 2020
Élvezze az előfoglalással nyert  

kedvezményeket! 
l akár 20% előleg befizetéssel tud foglalni!
l árfolyam garancia
l további törzsutas kedvezmények

AJÁNDÉKUTALVÁNY – ÉLMÉNYT AJÁNDÉKBA! 
Nincs ötlete karácsonyra? Ajándékozzon élményt! 

Irodáinkban utazási utalvány és feldobox ajándékdobozok vásárolhatók!

Fotó: N
ém

eth István



valamint agyvérzett, vagy agydaganat utáni, 
intenzív ápolásra szoruló betegeket gyógyítunk. 

– Mi a vonzó, vagy szép ebben a munkában? 
– Én egész életemben kerestem a kihíváso-

kat, a nehéz feladatokat, a kiélezett helyzeteket, 
ahol dönteni kell, méghozzá gyorsan. Néha az 
élet és halál mezsgyéjén. Sokan bizonyára kerü-
lik az ilyen helyzeteket, én itt találtam rá önma-
gamra. Ez az én világom.

– Szakmai életrajzában nem hosszabb adat 
a többinél a nigériai és bangladesi kiküldetés. 
Mégis, elsősorban a bangladesinek, óriási 
visszhangja volt a médiában és a szakmában is. 

– Talán azért mert ezek csak amolyan néhány 
hetes „kiruccanások” az itthoni szakma sűrűjé-
ből, amihez azért hozzáteszem, nem kevésbé 
fontosak. Legalábbis nekem. Ezek az én „juta-
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Hatalmas nemzetközi érdeklődés kísérte 
nemrégiben a bangladesi sziámi ikrek 
szétválasztását. A rendkívül bonyolult 
műtétsorozat főszereplői egy magyar 
orvos csoport tagjai voltak. Köztük egy 
kiváló, tolnai származású szakemberrel, 
Ezer Erzsébet főorvossal. 

Kedves arcú, csinos, mosolygós, szolidan, de 
jól öltözött. Olyan, akire betegként, első látásra 
is, szívesen rábíznám magam. Mindemellett 
kitartó, céltudatos, határozott, gyors döntéseket 
hozni képes, jó közösségi ember. Aki ugyanak-
kor megmaradt nőnek is, tud szeretni és ragasz-
kodni, olyan, akit az életben nem csak a racio-
nalitások vezérelnek. Hugonnai Vilma és Albert 
Schweitzer, akikről annyit olvasott hajdanán, 
példaképként még ma is előtte járnak. 

– A gyógyítás nem elsősorban szakma a szá-
momra, ami kellő képességek birtokában, sok 
tanulással és szorgalommal elsajátítható – 
magyarázta a főorvos asszony. – A késztetés, a 
bajban lévő, kiszolgáltatott, beteg embertársa-
inkon segíteni, azt hiszem a kezdetektől fogva 
megvolt bennem. Amiről ágyba fektetett és 
rendszeresen injekciózott kislánykori babáim is 
mesélhetnének – tette hozzá mosolyogva. – Ma 
már tudom, orvosnak születtem, de ezt sokáig 

nem mertem kimondani. Érettségi után a 
jelentkezési lapra is egy tanári szakot jelöltem 
be. Hát te nem orvos leszel? – csodálkoztak 
rám osztálytársaim. Ekkor írtam be, az ő bízta-
tásukra az orvosi egyetemet. 

Másodjára vettek fel az egyetemre, előtte egy 
évig szemészeti segédápoló voltam. Az egyete-
met 1984-ben, Pécsett végeztem el. Első munka-
helyem a székesfehérvári kórház volt, ahol már 
ekkor ráléphettem máig tartó utamra, az inten-
zív aneszteziológiai orvoslás útjára. 1989-ben 
kerültem Pécsre, a Szülészeti és Nőgyógyászati 
Klinikára, ahonnan 1995-ben átkerültem a 
POTE Aneszteziológiai és Intenzív Terápiás 
Intézetébe. 2004 óta vagyok a POTE Idegse-
bészeti Klinikája intenzív osztályának a vezetője. 
Itt főleg koponya és gerincsérülteket látunk el, 

Dr. Ezer Erzsébet Nigériában, beteg gyerekekkel 

„TOLNAI TALENTUM„ – Dr. Ezer Erzsébet a tolnai betegek ágya mellett külön is megáll

A bangladesi ikrek  
szétválasztásában is közreműködött

Ezer Erzsébet Tolnán járt általános iskolába, a gimnáziumot is itt 
végezte, szülei a textilgyárban dolgoztak. A Tompa utca sarkán laktak. 

2004 óta a POTE Idegsebészeti Klinika intenzív osztályának vezetője.  
A Magyar Aneszteziológiai Társaság, a Magyar Fájdalom Társaság, a 
Magyar Transzplantációs Társaság, a Magyar Idegsebészeti Társaság 
tagja, a Nemzetközi Kapcsolatok Bizottságának német referense, a 
MAITT Dél-Dunántúli szekciójának elnöke, az országos grémium pótve-
zetőségi tagja, ült az orvos-etikai bizottságban is. Az országos szakmai 
kongresszusokon rendszeresen meghívott előadó. Oktat magyar és 
német orvostanhallgatókat, akik számos alkalommal választották meg 
a legjobb gyakorlatvezetőnek és előadónak. Számítógépes tanfolyamo-
kat végzett az USA-ban, évekig dolgozott Németországban, volt tapasz-
talatcserén Cambridge-ben, Izraelben és még számos más helyen. 
Számtalan publikációja jelent meg szakmai lapokban, szakkönyvekben. 

A legjobb előadónak is megválasztottákA legjobb előadónak is megválasztották

beküldött fotók

lom útjaim” a sorstól, egy kicsit, fiatalkori esz-
ményem, Albert Schweitzer nyomában is járhat-
va. Ezeken a helyeken orvosnak lenni egész mást 
jelent, mint a fejlettebb világban. Nigériában alig 
van idegsebész, és intenzíves szakorvos sincs. 
Ezért megyünk oda.  A déli országrészben lévő 
Onitshában dolgoztam együtt Csókay Andrással. 
Aki később a Bangladesbe készülő orvos cso-
portba is meghívott, amit a Cselekvés a Kiszol-
gáltatottakért Alapítvány szervezett, a banglade-
si sziámi ikrek szétválasztására. 

Ennek a műtétnek voltam az egyik altató és 
intenzíves orvosa két kollégával, Szenohradszky 
Katalinnal és Csapody Marcellel. Nagy meg-
tiszteltetés volt ebben részt venni, ugyanakkor 
hallatlan kihívás is. Ha valaki ugyanis azt 
mondta volna előtte nekem, hogy lehet 48 órát 
egyhuzamban, felelősen dolgozni egy rendkí-
vül bonyolult és nehéz műtéten – talán egy 
órácskát aludtunk közben –, kinevettem volna. 
Erre nem képes az ember, ilyen nincs. És mégis 
van! Ha kell, ha muszáj, ha nem csak én aka-
rom, ha életek múlnak rajta. 

– Mit lehet tudni, hogy vannak most a 
bangladesi ikrek?

– Erre a kérdésre csak az alapítvány válaszol-
hat. A magam részéről csak annyit mondhatok: 
reménykedem.

– Két ország, messze Európától. Mondana 
róluk orvosi szemmel is valamit? 

– Ég és föld volt a különbség a nigériai 
Onitsha és a bangladesi Dakka között. Az előb-
biben jó, ha volt villany, aggregátorról, többnyire 
a világítás céljára. Ötven ágyas kórtermeket kell 
elképzelni, amelyekhez az orvosi felszerelés, 
legalábbis európai szemmel, majdnem a nullával 
egyenlő. Ehhez képest a dakkai kórház, a bang-
ladesi főváros katonai kórháza világszínvonalú. 
Alapfelszereltsége is kielégítő, amihez ráadásul 
mindent beszereztek, amit csak kértünk.

A különbségek ellenére egy közös mégiscsak 
van bennük. A betegeik és hozzátartozóik hozzá-
állása. Akiknek itt nem jár alapból, hogy meg-
gyógyítsák őket, akik mindezt ajándékként élik 
meg. Hálától csillogó szemüknél többre nem is 
nagyon futja tőlük. Ezt látni és érezni nagyon 
megható. Köztük érzem igazán orvosnak magam. 

– Folytatódik a pálya a családban?
– Öcsém, Feri is orvos lett, ő jelenleg Kapos-

váron traumatológus főorvos. A lányom, Laura 
is erre a pályára lépett, ő gyermek fogszakorvos. 
Dávid, a bátyja környezetmérnök, jelenleg a 
férjem – a szintén tolnai származású Csabai 
Ferenc – vállalkozásában dolgozik. 

– Tolnáról indultak férjével együtt, de ma 
már Pécsett élnek, testvére Kaposváron, édes-
anyja Szigetváron, anyósa Szekszárdon. Mi 
maradt Tolnából mostanra? 

– Az itt maradt rokonok, a temető. És nem 
utolsó sorban a tolnai származású betegeim a 
klinikán. Akiket, ha látom a lapjukon, hogy 
tolnaiak, mindig külön is felkeresek. Én min-
dig is tolnainak vallottam magam, de köztük és 
velük újra meg is élem ezt.                               ká
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Több figyelemreméltó tervről 
is beszámolt az új tolnai német 
nemzetiségi önkormányzat ve- 
zetése a november 19-én, a 
Lovardában rendezett nemze-
tiségi közmeghallgatáson.

Fülöp Mónika, a testület elnöke 
méltatta az előző német önkor-
mányzat igen aktív, szerteágazó 
tevékenységét és jó gazdálkodását. 

Az újonnan felállt önkormányzat 
elképzeléseiről szólva egyebek mel-
lett elmondta: jövőre tanösvényt 
szeretnének kialakítani, Mözsön, 
illetve Tolnán. A tanösvény többek 
között építészeti értékekkel, népvi-
selettel, régi történetekkel ismertet-
né meg az érdeklődőket.

Tervezik német nemzetiségi 
napközis nyári tábor rendezését is. 

Ugyancsak tervben van egy „képes 
könyv” kiadása, amelyben össze-
gyűjtenék a fellelhető, a svábság-
hoz köthető régi fotókat. 

Az elképzelések között szerepel az 
is, hogy a nemzetiségi önkormányzat 
kitüntető díjat alapít. A „Németségért” 
elismerést három kategóriában (civil 
szervezet, diák, pedagógus) adnák át 
az arra méltó jelölteknek, minden 
évben, az őszi nemzetiségi napon.

A távlati célok között van egy 
gyermek-, vagy ifjúsági német 
tánccsoport létrehozása is.

A német önkormányzat munká-
jában, terveinek megvalósításában 
számít a helyi civil szervezetek, 
valamint az óvodák és iskolák, 
illetve a németséghez kötődő 
magánszemélyek, családok együtt-
működésére, segítségére is.

Kitüntető díjat alapítanak 

A német önkormányzat tagjai az alakuló ülésen A német önkormányzat tagjai az alakuló ülésen 
Fotó: TH

Közmeghallgatást tartott a német önkormányzat

Karácsonyi copf
Hozzávalók: 2 csomag mirelit leveles tészta, 10 dkg vegyes kandírozott gyü-
mölcs, 5 dkg mazsola, 5 dkg mandula, 5 dkg vaj, 3 dkg kristálycukor, 1 csipet-
nyi őrölt fahéj, 15 dkg porcukor, néhány csepp citromlé, zsiradék a tepsihez.
Elkészítése: A töltelékhez a mazsolát, a mandulát és a kandírozott gyü-
mölcsöket apróra vágjuk, majd a fahéjjal és a kristálycukorral jól összeke-
verjük. A felengedett leveles tésztákat belisztezett gyúródeszkán 2-3 mm 
vékonyságúra nyújtjuk és a felolvasztott vajjal bekenjük. Elosztjuk rajta a 
tölteléket. Ez után mindkét tésztalapot szorosan felcsavarjuk és hosszá-
ban félbevágjuk. Két fél csíkot egymásnak háttal fordítunk, és „copfba” 
csavarjuk, összefonjuk. (Óvatosan csináljuk, elég nehéz művelet, vigyázni 
kell, hogy a töltelék a csavarás közben ne potyogjon ki!) A tésztavégeket 
jól összenyomkodjuk. A copfokat enyhén bezsírozott, vagy beolajozott 
tepsire fektetjük és hagyjuk kelni. A sütőt 200 C fokra melegítjük, és a 
süteményt 30-35 perc alatt aranybarnára sütjük. Közben a porcukrot cit-
romlével, és ha szükséges, némi vízzel összekeverjük, mázat készítünk.  
A copfokat a sütőből kivéve bekenjük a felmelegített citrommázzal, ez 
után rácson hagyjuk kihűlni.                                    Link Judit, fotó: nosalty.hu

Ennek, a német területeken igen elterjedt süteménynek  
a modern változatával búcsúzik a „Sváb receptek” rovat,  

és kíván írója áldott, békés karácsonyt minden olvasónak.

DECEMBER

SVÁB 
RECEPTEK

HÁZTARTÁSI 
GÉPEK JAVÍTÁSA

  mosógépek   mosogatógépek   mikrohullámú sütõk
  porszívók     bojlerek...    és bármi, ami elromolhat!   

SZABÓ ROLAND TOLNA, ALKOTMÁNY U. 44. TEL.: 20/471-86-72

2020. január 25-én  
19 órai kezdettel

Meghívó

rendezünk a 
Mözsi Művelődési 

Házban,  
melyre szeretettel 

meghívjuk. 

Zene:  
Silber Buam zenekar, 

Szulok.
Belépődíj: 2.000.-Ft.

Jegy vásárolható:
Fülöp Mónika  
70/336-1069

Koncz Jánosné  
70/340-6612

Koleszár Krisztina 
70/502-8392

Tisztelettel: Tolna Város Német  
Nemzetiségi Önkormányzata

BATYUS  
SVÁBBÁLT

Törökországban 
született

Kilencvenedik születés-
napja alkalmából köszön-
tötte Weissenburger Kata-
lint Berta Zoltán alpolgár-
mester november 19-én.

A születésnapos Kati néni 
1929. szeptember 20-án 
Törökországban, Ankarában 
látta meg a napvilágot, mivel 
édesapja Kemal pasa palotá-
jának építkezésén dolgozott.

Az ünnepelt hároméves volt, amikor a család visszatért Tolnára. 
Iskolás évei után 46 évig kereskedőként dolgozott, első házasságából 
két fia született, Antal és Dénes.

Egy véletlen találkozásnak köszönhetően, néhány évvel férje 
elvesztését követően, 66 éves korában ismét társra talált egy német 
férfi személyében, akivel nagy szeretetben húsz évet töltöttek együtt.

Kati néni sosem unatkozik, ideje nagy részét rejtvényfejtéssel, tévé-
nézéssel tölti. Az ünnepelt öt unokával és hat dédunokával büszkél-
kedhet, nagy örömére közeli hozzátartozói rendszeresen látogatják. 

Fotó: TH

A ZÖLDHULLADÉK 
ELSZÁLLÍTÁSA 

SZÜNETEL
Tisztelt tolnai és mözsi lakosok!
Lezárult a zöldhulladék el-
szállításának időszaka. A szol-
gáltatást végző Alisca Terra 
Kft. az előzetesen rögzített 
időpontban, november 13-án 
indította ebben a szezonban 
az utolsó zöldjáratát. A szol-
gáltató által el nem vitt, a 
házak előtt maradt zöldhulla-
dékot az önkormányzat meg-
bízásából a Thelena Kft. nem-
régiben elszállította.

Felhívjuk a Tisztelt Lakosság 
figyelmét, hogy az Alisca 
Terra Kft. zöldjáratainak jövő 
tavaszi újraindulásáig ne 
tegyenek ki a házak elé 
zöldhulladékot, azt az 
önkormányzatnak már nem 
áll módjában elszállíttatni. 

A szelektív hulladék szállítá-
sának 2020. évi rendjéről az 
Alisca Terra Kft. fogja tájé-
koztatni a lakosságot.

Tisztelettel:  
Tolna Város Önkormányzata
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Ülni a Gödör presszó a holtág 
fölé magasodó, nyitott teraszán, 
csapolt sört inni, közben gyö-
nyörködni a páratlan dunai kilá-
tásban. Ettől a fílingtől kellett 
idén nyár végén elbúcsúznia a 
város közönségének. És nem 
csak azért, mert a hideg őszi 
szélben nem olyan kellemes már 
teraszon ücsörögni. Hanem, 
mert Tolna legrégebbi, ikonikus 
vendéglátóhelye végleg bezárt.

Nem kell ahhoz feltétlenül vérbeli 
kocsmabarátnak lenni, hogy az 
ember sajnálja egy-egy vendéglátó-
hely megszűnését. A Gödör bezárá-
sa azonban más kategória. Megszűné-
sével az egész város vesztette el egy 
fontos, kedves és – nyugodtan 
mondhatni – pótolhatatlan darabját.

Na meg a múltja egy részét. A 
Gödör ugyanis a legrégebbi máig 
működő vendéglátóhelye volt 
Tolnának.

Klemm László, a Gödör presszó 
tulajdonosa naprakész információk-
kal rendelkezik erről az ikonikus 
helyről. Már csak azért is, mert a 
Gödör építtetője és első tulajdonosa 
Schaffler Mihály, Klemm László 
édesapjának nagybátyja volt. Laci 
pedig gyerekkorától kezdve, máig a 
kocsmával egybeépített házban lakik.

Schaffler bácsié volt – 1928 óta 
– a hajdani tolnai fürdőház is, ahol 
pezsgő úszó- és vízilabdaélet folyt 
egykoron. A lakóházzal egybeépí-
tett Gödör kocsmát pedig 1939-
ben építtette, a fürdőház közvetlen 
közelében.

Neki személy szerint nem volt 
szerencséje ezzel a befektetéssel. 
Jött a világháború, majd az üzleti-
leg még nagyobb csapás, az álla-
mosítás. 1948-ban elvették tőle a 
fürdőházat, a vendéglátóhelyet 
pedig bérbe kellett adnia a tolnai 
Béke halászati tsz-nek, havi 20 
forint bérleti díjért. 

Ha Schaffler bácsi nem is, a tele-
pülés kifejezetten jól járt a 
Gödörrel. Igen népszerű hely volt. 
Heti hat napon át – hétfő kivételé-
vel – kínáltak halászlét, illetve sült 
halat, kizárólag keszeget. (A halá-
szok korlátlan mennyiségű friss 
hallal tudták ellátni a helyet.) De 
nem dobtak ki semmit, a megma-
radt sült keszeget hagymás ecetes 
lébe tették, amit szinten nagyon 
szerettek a vendégek. 

Akkoriban inkább a bor és a 
fröccs fogyott, de volt csapolt sör 
is. Klemm László gyerekként rend-
szeresen hordta fel a kocsmába a 
jeget a jégveremből, fizetségként 
mindig kapott egy pikoló sört és 
egy kiflit, vagy perecet.

Minden este 4 tagú cigányzene-
kar játszott, Rácz Gyula prímás, 
Zsolnai Károly brácsás, Karaszi 
István bőgős, Horváth Dezső cim-
balmos. Laci és testvére a teraszra 
néző szobájukból hallgatták a 
zenét, esténként arra szenderedtek 
el. Már gyerekkorukban tudtak 
minden nótát.  

Rendszeresen teltház volt. Va- 
sárnap családostól is jöttek a ven-
dégek, táncoltak, énekeltek. A vízi-
labda meccsek is nagyot lendítet-
tek a forgalmon. Nagy élet volt a 
Gödörben.  

Az üzletet a hatvanas évek köze-
péig tapasztalt tolnai vendéglátósok, 
Kovalcsikék (Feri bácsi és Manci 
néni), illetve Witekék vitték, alkal-
mazottként. Laci édesanyja 1948-tól 
65-ig szakácsként dolgozott ott.

A forgalmat érezhetően vissza-
vetette, amikor a holtág vízminő-
ségi problémái miatt 1958-ban 

bezárták a fürdőházat. De a hely 
így is népszerű maradt. A ’60-as 
évek végén a halászok bérlete meg-
szűnt, ezután szekszárdi bérlők vit-
ték tovább az üzletet, de már jóval 
kevesebb sikerrel. A Gödör 1975-
ben bezárt, és csak 15 évvel később, 
a rendszerváltás után nyitott újra. 

1990-ben Klemm László kezdte 

írni a legendás vendéglátóhely tör-
ténetének újabb lapjait. Május else-
jén nyitottak. Laci tervezte, hogy ő 
is árul majd sülthalat, de ehhez 
olyan szigorú előírásokat kellett 
volna teljesíteni, amit nem tudott 
vállalni. A Gödör így csakis presz-
szóként működött. Munkahelyi és 
baráti közösségek azonban gyak-
ran tartották ott zártkörű rendez-
vényeiket, Laci pedig – akinek 12 
bográcsa volt – megfőzte, amit a 
vendégek igényeltek.

Soha nem volt alkalmazottjuk, 
feleségével, majd lányával vitték az 

üzletet. Laci 3 éve ment nyugdíjba, 
azóta inkább csak besegített. 
Tavaly áprilisban azonban infark-
tust kapott. Bár felépült, azóta 
jóval gyengébb, nem bírja már a 
terhelést. A lánya egyedül – két 
gyermek mellett – pedig nem 
tudta vállalni ezt a meglehetősen 
strapás munkát, ahol nincs sza-

badság, nincs táppénz, folyamato-
san a vendégek rendelkezésére kell 
állni. Bérbe adni pedig nem akar-
ták a helyet. 

– Nekem a Gödör volt a „harma-
dik gyerekem”, nem volt könnyű 
döntés, de kénytelenek voltunk 
bezárni a kocsmát – mondta Laci.

A Gödör augusztus 31-én nyitott 
ki utoljára. Hogy mi lesz a sorsa az 
épületnek, még nem tudni. 

– Nem ment rosszul az üzlet, 
nem anyagi okok miatt zártunk be. 
Nem akarjuk mindenáron eladni az 
ingatlant – magyarázta Laci. – Jó 
lenne, ha egyszer újra működhetne 
a Gödör, akár halászcsárdaként. 
Most néhány hónapig pihenni sze-
retnék. Közben még gondolkodom, 
mi legyen. Az biztos, hogy ha lesz-
nek komoly érdeklődők, és reális 
árat kínálnak, akkor az fog előnyt 
élvezni, aki tovább akarja működ-
tetni ezt a helyet – szögezte le.

Azaz talán mégis van remény 
arra, hogy egyszer majd újra lehet 
sörözni a Gödör teraszán, közben 
gyönyörködni a páratlan dunai 
kilátásban.

Nyolcvan év után bezárt a Gödör
Tolna legrégebbi, legendás vendéglátóhelye volt

Fotó: M
akovics Kornél

Klemm László 
a Schaffler Mihály által 

építtetett Gödör teraszán

Hova tûntek a vendégek? 
– Amikor szerettem volna fejleszteni ezt a helyet, akkor nem volt rá pénzem. 
Amikor pedig már volt pénzem, már nem volt érdemes fejleszteni – utalt a 
vendéglátás tolnai helyzetére Laci. Emlékeztetett arra, hogy régen volt vagy 
negyven kocsma Tolnán, most jó, ha van tizenöt. – Hol vannak a vendégek? – 
tette fel a kérdést. Szerinte az is elgondolkoztató, hogy a tolnaiak, akik imád-
ják a halat, Bajára, Szedresre, vagy akár a szerbiai Bezdánba járnak el, ha 
vendéglőben halászlét akarnak enni. Ugyanakkor Tolnán nincs olyan étterem, 
ami vasárnap délben nyitva van. És ez nem a vállalkozók hibája miatt alakult 
így, hanem, mert nincs rá kereslet, ezért nem éri meg. Holott egy Tolna méretű 
város polgárai anyagilag el tudnának tartani több helyi vendéglőt is. De 
ehhez, Laci szerint, más szemléletre lenne szükség a helyi közönség részéről is.
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A manapság már népbetegség-
nek számító kiégés (Burnuot) 
volt a témája a Tolnai Család-
segítő Központ idei szakmai 
napjának, amelyet új helyszí-
nen, a MAG-Házban rendeztek, 
november 28-án. 

A hatalmas érdeklődéssel kísért 
programot Appelshoffer Ágnes 
polgármester személyes hangú 
megnyitója vezette fel. Ezután dr. 
Barna Györgyi, tolnai vezető házi-
orvos és Velez Csaba budapesti 
pszichológus, kiégés szakértő tar-
tottak színvonalas, humorral 
átszőtt, szórakoztató előadásokat. 

A kiégés fizikai, érzelmi, mentá-
lis kimerülést jelent, amely sokáig 
tartó érzelmi megterhelés, folya-

matos stressz hatására jön létre.
Korábban főként a segítő szak-

mákban dolgozók voltak veszé-
lyeztetettek (pedagógusok, egész-
ségügyi és szociális területen dol-
gozók). Ma már szinte bárkinél 
jelentkezhet, akár gyereknevelés-
nél, vagy párkapcsolatban is.

A legjellemzőbb tünetek közt 
van a folyamatos feszültség, a 
fáradságérzés, az alvászavar, a pszi-
choszomatikus betegségek. A 
kiégést jelzi a cinizmus, a szemé-

lyes kapcsolatok romlása, a „nincs 
szünet” érzés (mókuskerék), az 
elzárkózás, az apátia. 

Gyakori ok a munkahelyi túlter-
heltség, az elismerés hiánya, de a 
személyiség típusa is. Minél empa-
tikusabb valaki, annál könnyeb-
ben ég ki.

A Burnout nem azonos a dep-
resszióval, bár a tünetek zömmel 
egyeznek. Ám a kiégés a munkától 
terjed a magánélet felé, a depresszi-
ónál fordítva. A depressziónál 
gyógyszeres kezelés is kell, míg a 
kiégés tablettákkal nem gyógyítható.

A kezelési lehetőségek közé tar-
tozik – akár megelőzésként – a 
rendszeres, de nem túlzásba vitt 
mozgás, a minőségi időtöltés bará-
tokkal, a rekreáció, a kétkezi hobbi-

munka, a humor, a stresszoldó 
technikák és a túl nagy vállalásokra 
való „nemet mondás” megtanulása.

Várható, hogy a kiégést hamaro-
san idehaza is hivatalosan beteg-
séggé nyilvánítják. Nyugaton 
néhány éve már több hónapos 
betegszabadságra is küldhetik a 
Burnout-betegeket.

A program zárásaként úgymond 
„lélek wellness” gyanánt 3D-s fil-
met vetítettek a barlangok titokza-
tos világáról.

Népbetegséggé vált a kiégés
Érdekes előadások a Családsegítő 

Központ szakmai napján

Dr. Barna Györgyi volt az egyik előadó

Fotó: Józsa Jácint

Az előző évekhez hasonlóan az 
idén is az egészséges életmód 
köré szerveződtek a Tolnai 
Kulturális Központ novemberi 
„Egészség hetek” programjai.

A testi és a lelki harmóniához 
vezető utat több előadás és 
workshop formájában ismerhették 
meg az érdeklődők a MAG-
Házban. Elsőként Sass Erika diétás 
szakács tartott kóstolással egybe-
kötött bemutatót a cukor- és 
gluténmentes ételek elkészítéséről.

Következő alkalommal Csatári 
Ildikó szakpszichológus a családi 
életciklus változásokat járta körül, 
kiemelve az alkalmazkodóképes-
ség fontosságát.

Az „érzelmi fejlesztő szülő” sze-
rep került előtérbe Gyalog Horten-
zia, szülő, gyerek coach előadásá-
ban, aki nevelési tanácsokkal és 
személyes példákkal igyekezett 
rávilágítani a helyes szülői viselke-
désmintákra.

A tavaly óta heti rendszeresség-
gel működő Szenior örömtánc 
nyílt alkalommal várta az egész-
ség hónap keretében az idősebb 
korosztály mozogni vágyó tagjait.

Az egyre népszerűbb házi cso-
koládékészítés fortélyait Unyi 
Máriától, a Decsi Hegyi Finomsá-
gok üzlettulajdonosától leshették el 
azok, akik részt vettek a kézműves 
csokoládékészítő foglalkozáson, 
amelyen kizárólag természetes 
alapanyagokat használtak fel az 
adventi édességekhez.

Hasonlóan az egészséges összete-
vőkre helyezte a hangsúlyt egy 
másik workshop is, amelyen Both 
József, a Vagamary Cukrászda veze-
tőjének a segítségével készültek a 
cukormentes és vegán desszertek.

A rendezvénysorozat zárásaként 
a Tolna Megyei Rendőrfőka-
pitányság két előadója ismertette a 
házi, vagyon- és személyvédelem 
alapvető, lakosság számára is elér-
hető módszereit.

Heteken keresztül az 
egészség jegyében

TISZTELT LAKOSSÁG! 
Dr. Széchenyi István Egészségközpont Meri-DimV.1-0-ás  

számítógépes rendszerével teljes körű  
INGYENES egészségügyi állapotfelmérést végzünk!

Vizsgált területek: Tüdô, vastagbél, szívburok, anyagcsere, 
szívizom, vékonybél, lép, máj, gyomor, húgyhólyag, vese.

Fadd-Dombori, Hajnal u. 68.
VIZSGÁLATI EREDMÉNYÉT A HELYSZÍNEN KIÉRTÉKELJÜK. 

AZ EREDMÉNYEK FÜGGVÉNYÉBEN SZAKÉRTŐNK ÁLTAL JAVASOLT 
KEZELÉSEK MEGBESZÉLÉSÉRE VAN LEHETŐSÉG.

BEJELENTKEZÉS SZÜKSÉGES!
Az állapotfelmérés referenciaként szolgál, nem helyettesíti az 

orvosi vizsgálatot, kezelést és nem állít fel diagnózist!
KIS ISTVÁN Meri-Dim Szakértő és Okleveles Vitamin Tanácsadó

Információ: 06/30 997 1735 • 06/70 335 3984

Nevelési tanácsok, csokikészítés, kóstoló, 
tánc, ismeretterjesztés

Készülnek a vegán desszertek

Fotó: Józsa Jácint

KARNEVÁL
VELENCÉBEN 2020

2020. február 14-16., 2020. február 21-23. 

Ajándék FARSANGI FÁNK!!!   
14.990 Ft/fő + hajójegy, belépőjegyek

Érdeklődni: Ritalia Travel Utazási Iroda  Engedélyszám: U-001312
7130 Tolna, Kossuth L. u. 12/1. (a nagytemplommal szemben)
Telefon/fax:  74/440-486,  Mobi l :  06 30/603-7420
E-mail: rita@ritaliatravel.hu  www.ritaliatravel.hu

Részletes útleírások: 
www.ritaliatravel.hu

Kellemes karácsonyi ünnepeket és nagyon boldog új esztendőt kívánunk minden kedves Utasunknak és Ügyfelünknek!

 Húsvéti csokitojás Bécsből
 Auschwitz és Krakkó
 Plitvice, a vízesések birodalma!
 Bledi tó és a Vintgar szurdok
  Séta  a fák koronája felett a 

Tátrában és Zakopane
 Medveszurdok túra

Áraink az utasbiztosítást, útlemondási biztosítást, és a belépőjegyeket, fakultatív programok 
árát nem tartalmazzák. Hirdetésünk nem teljes körű, a részletekről érdeklődjön irodánkban!

TAVASZRA TERVEZZÜK:
KIRÁNDULÁSOK AUTÓBUSSZAL!
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DECEMBERI
PROGRAMAJÁNLÓ

DECEMBERI PROGRAMOK:
• December 13. (péntek) 10.00 óra 

és 14.00 óra: Gyermekszínház bérlet 
I. előadása: Tamás Éva játéktára – 
Adventi gyertyák, legkedvesebb téli 
dalaink koncert. Belépőjegy: 700 Ft.

• December 15. (vasárnap): 
Adventi nap. Karácsonyi progra-
mok kicsiknek és nagyoknak.

JANUÁRI ELŐZETES:
• Január 6. (hétfő): Tolnai Nyug-

díjas Szabadidő Klub pótszilveszte-
re a kulturális központban.

• Január 24. (péntek) 14.00 óra: A 
magyar kultúra napja alkalmából a 
Tolnai Kulturális Központ meghirde-
ti a XII. Vers- és Prózamondó 
Fesztivált alsó és felső tagozatos diá-
kok részére. A versenyre két kategóri-
ában lehet nevezni: 1. vers, 2. próza/
mesemondás. A vers kategóriában 
indulóknak két művet, a próza/mese-
mondás kategóriában egy művet kell 
előadni. Helyszín: MAG-Ház, Bajcsy-
Zs. u. 73/B. Jelentkezési lap igényel-
hető a kulturális központban, vagy a 
MAG-Házban, ill. letölthető a www.
kultura.tolna.hu oldalról. Nevezési 
határidő: 2020. január 17. (péntek).

• Január 24. (péntek) 18.00 óra: 
Radnóti est – Strich Lászlóné előadá-
sában. Ének-gitár: Fűri Rajmund. 
Helyszín: MAG-Ház

2020. január 7-ig megtekinthető:  
„Nekem az az ünnep, amikor…” 

című origami kiállítás

December 15. vasárnap 16.00: 
„Karácsony színe-java” című 
gyerekrajzpályázat kiállítása. 

December 19. csütörtök 
12.30-17.30: Véradás

JANUÁRI ELŐZETES
Január 10. péntek 17.00: 

„Stílusok” – Bacsné Székely Sára 
és Szabó Bertalan festmény- és 

rajzkiállítása.

HETI RENDSZERESSÉGGEL 
MŰKÖDŐ PROGRAMOK:

Hétfő, csüt.18.00: Asszonytorna
Kedd 14.00-15.30: Szenior Örömtánc
Kedd 18.00: Ad Libitum kóruspróba

Kedd, csütörtök 19.00: Pilates 
Szerda 17.00: Íjász szakkör gyerekeknek

Szerda 18.00: Jóga
Csütörtök 17.45: NMPT – természetes 
mozgásmintákat helyreállító tréning

A programokkal kapcsolatban a 
74/540-117-es számon érdeklődhet.

MAG-HÁZ PROGRAMJAI:

A Mözsi Mûvelôdési Ház programjai:
Állandó programok:
Hétfő: 18.00 órától Country-tánc
18.00-19.00: Extreme Body edzé-
sek hétfőtől-csütörtökig különböző 
időpontokban (erő-állóképességi, 
súlyzó rudas edzések) Anitával
Kedd: Fitt Jumps „Kangoo” edzések 
Andival 18.00-19.00-ig
Szerda: 18.00-19.30 Mözsi Német 
Nemzetiségi Kórus próbái
Csütörtök: 10.15-11.45 óra Senior 
(Öröm)Tánc. 
November 7-től minden csütörtö-
kön 17.00 órától Népfőiskola.
Péntek: Tolna-Mözsi Baba Klub. 
Szeretettel várjuk a Babákat és a 
Mamákat, minden páros hét pén-
teken délelőttönként 9.30 órától   

SPORT:
Röpisuli: kedd, csüt.14.30 óra

Szöcske Akrobatikus 
Rock’n’Roll: szerda 16.30 óra

Gyerek zumba: csüt. 17.30 óra
Fashion Dance: péntek 17.00 óra

Sakk klub: szerda 17.30 
Sakk szakkör: hétfő:17.00 óra, 

szerda: 16.30 óra, csüt. 16.30 óra

Változatos festői világot tár a 
közönség elé Kerekesné Varga 
Veronika, Szekszárdon élő festő, 
„Lebegés” című kiállításán, 
amely a Mözsi Művelődési Ház-
ban nyílt meg november 8-án.

Az alkotások a valósághoz 
ragaszkodó ábrázolástól a szí-
neket kiemelő absztrakt festé-
szeten át a szürreálist és misz-
tikus témákat, a tudatalattiból 
előtörő képeket érintve egé-
szen a megszentelt ikonokig 
vezetnek. Utóbbiak hátteréből 
az örökkévalót tükröző arany 
fény világít. 

K. Varga Veronika számára 
nemcsak lakóhelye, a szekszárdi 
dombok, erdők jelentenek ihletet, de 
közvetlen környezete, egy-egy szál 
virág, a narancsszínben pompázó 
lampionvirág is alkotásra késztetik. 

Molnár Mózsi György vezette be a 
képzőművészeti alkotás világába. 
Cs. Vasváry Ibolya művésztanár a 
mai napig pallérozza festészeti 
tudását. 2012 óta a Bárka Művészeti 
Szalon tagja. Olajfestményeket, 
akrill- és pasztellképeket készít. 

Szociális munkásként dolgozik, 
művészetterapeuta végzettségét a 
Wesley János Lelkészképző Főis-
kolán szerezte.                               K.E.

Decemberi programok:
December 14. 18.00: SWING 
KARÁCSONY – jótékonysági kon-
cert, a belépés ingyenes.

December 19. 18.00: „A jól csengő 
választás! – Adventi Harangkoncert 
a mözsi Római Katolikus Temp-
lomban, a belépés ingyenes.

December 20.: Baba-Mama Klub – 
Karácsony

2020. januári előzetes:
Január 12.14.00: Kegyeleti meg-
emlékezés a Don kanyarnál elesett 
mözsi katonák emlékére
A programokkal kapcsolatban a 
74/440-450; 30/960-8772-es tele-
fonszámokon lehet érdeklődni

Szekszárdi domboktól az 
örökkévalóság ikonjaiig

Kerekesné Varga Veronika festményei Mözsön

dombok, erdők jelentenek ihletet, de Szociális munkásként dolgozik, 

Fotó: D
om

okos G
ábor

A „Lebegés” című 
tárlat január 31-ig  
látható a Mözsi 
Művelődési Házban

KÖNYV TÁRI HÍ REK
A tolnai Városi Könyvtár értesíti  

tisztelt látogatóit, hogy december 
19-től január 5-ig zárva tart.  
Nyitás január 6-án, hétfőn. 

Minden látogatónknak áldott, 
békés ünnepeket és boldog  

új esztendőt kívánunk!  

A Mözsi Bartók Béla Női Kar 
december 7-én tartotta hagyo-
mányos adventi koncertjét. A 
tolnai templom ezúttal is meg-
telt, a közönség három kórust 
is hallhatott énekelni. A műsor-
közlő Rikker Józsefné, a Bartók 
kórus elnöke volt. 

Elsőként a Fusz János Zeneiskola 
növendékeinek énekkara lépett fel, 
Schmidt Zoltánné vezetésével, 
Bérces Emese (zongora) közremű-

ködésével. Ezután a Tolnai Ad 
Libitum Kamarakórus műsora 
következett, Simon Péter vezényle-
tével. A program további részében a 
Bartók kórus gyönyörködtette a 
hallgatóságot, az együttes erre az 
alkalomra teljesen új repertoárral 
készült. Vezényelt Schmidt Zoltán-
né, közreműködött Bérces Emese 
(zongora, szólóének) és Bérces 
Noémi (zongora). Zárásként a 
Csendes éj című dalt közösen adta 
elő a három énekkar. 

A Bartók kórus adventi 
koncertje

Három együttes is fellépett a templomban

A Bartók kórus új repertoárral készült hagyományos adventi koncertjére

Fotó: N
ém

eth István
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Jelentős lépések a térségfejlesztésben
Tolna is több tízmillió forint JETA-támogatást nyert el idén

Ebben az évben is közintézmé-
nyek sora vált korszerűbbé a 
Jövőnk Energiája Térségfej-
lesztési Alapítvány támogatásá-
val a Paksi Atomerőmű környe-
zetében fekvő településeken.  
A Miniszterelnökség által támo-
gatott térségfejlesztési alapít-
vány csaknem hárommilliárd 
forinttal segítette az önkor-
mányzatok átgondolt terveinek 
megvalósítását idén.

Az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. 
2011-ben hozta létre a Jövőnk 
Energiája Térségfejlesztési 
Alapítványt (JETA), hogy általa 
működtetett pályázati rendszer 
útján segítse az életminőség javítá-
sát, a települések felzárkóztatását 
az atomerőművet befogadó térség-
ben. 2015 óta a Miniszterelnökség 
biztosít forrást a jogszerűen, átlát-
ható módon, a nyilvánosság teljes 
körű biztosítása mellett működő 
alapítvány számára. A JETA 
érintettségi területén negyvenhét 
Tolna, illetve Bács-Kiskun megyei 
település fekszik.

A Jövőnk Energiája Térségfej-
lesztési Alapítvány 2018-ban ismét 
pályázatot nyújtott be térségfejlesz-
tési támogatásra, hárommilliárd 
forint összegre. A pályázat szakmai 
programjában bemutatták azokat a 

fejlesztési célokat, amelyek a koráb-
biaknál szorosabban illeszkednek a 
Paksra tervezett új atomerőmű 
blokkok előkészítési és létesítési 
programjához. Prioritást élveznek a 

térségi és települési szolgáltatási inf-
rastruktúra-fejlesztésre irányuló 
projektek. A Miniszterelnökség 
pozitív döntése után tette közzé 
önkormányzatok számára kiírt 
pályázatát az alapítvány. Az első 
fordulóban a kuratóriumhoz 155 
pályázat érkezett, amelyből 139 

kapott támogatást csaknem kétmil-
liárd forint értékben.

Ennek köszönhetően 16 gyer-
mekintézmény, 14 művelődési ház, 
tájház és sportlétesítmény felújítá-

sára nyílt lehetőség. A szekszárdi és 
a kalocsai kórház komoly eszközbe-
szerzésekhez nyert támogatást, 16 
település járda- és kerékpárút felújí-
tási programra, 6 település új szál-
láshelyek létesítésére. Az alapítvány 
39 települési nagyrendezvény – 
falunapok, fesztiválok – megrende-

zéséhez, továbbá a helyi fejlesztések 
előkészítését szolgáló tervezési 
munkákhoz biztosított forrást. 
Orvosi rendelők felújítása, kommu-
nális gépek beszerzése, megújuló 
energia hasznosítása, egyházi ingat-
lanok, temetők és ravatalozók fel-
újítása is szerepel a nyertes pályáza-
tok között. Paks egy kamaramozi 
kialakítását tűzte célul, Nagydorog 
a közterületek rendben tartására 
szolgáló gépek beszerzését, Bölcske 
a körzeti megbízott szolgálati laká-
sának felújítását, míg Dunaföldvár 
egy impozáns belvárosi épület fel-
újítását, könyvtárrá alakítását.

A második pályázati fordulóban 
a további egymilliárd forintos 
keretből a benyújtott 94 pályázatból 
51 támogatása vált lehetővé. Így 
újabb gyermekintézmények, közös-
ségi létesítmények újulhatnak meg.  
Megkezdődhet a sióagárdi és a 
bátyai római katolikus templom fel-
újítása. Elindulhat Gerjenben a tér-
figyelő kamerarendszer kiépítése, 
Dunaszentgyörgyön a ravatalozó 
korszerűsítése, Kölesden pedig a 
Kismegyeháza régóta esedékes 
homlokzati renoválása. 

A Jövőnk Energiája Térségfej-
lesztési Alapítványhoz kapcsolódó 
információk megtalálhatók a  
www.jovonkenergiaja.hu oldalon. 

-pr-

Tolnán az Aprajafalva óvoda felújításának második üteme is  
a JETA támogatásával valósult meg

Fotó: Józsa Jácint

„Szeressétek ellenségeitek, 
tegyetek jót azokkal is, aki gyű-
lölnek titeket. (…) Minden-
kinek, aki kér, adjatok, és aki 
elveszi, ami a tiétek, attól ne 
kérjétek vissza!” (Lk. 6.26) 
Hogy kik képesek erre? Talán a 
szentek. Néha. És a többiek? Az 
átlag keresztények? Nekik ez 
nem nagyon megy, de ha jóté-
konysági egyesületekbe tömö-
rülnek, van esélyük rá. 

A fenti evangéliumi részlet is 
elhangzott azon az ünnepi szent-
misén, amit Szent Erzsébet ünnepe 
előtt pár nappal, november 16-án, 
szombaton este tartottak a tolnai 
templomban. És ami egyben, 
immár hagyományosan, a tolnai 
katolikus karitász csoport éves 
seregszemléje is. Az ünnepi isten-
tiszteletet Ravasz Csaba plébános 
mutatta be a templom első padso-
rait megtöltő önkéntes aktivisták 
előtt. Ez az alkalom szolgál ugyanis 
a már korábban felavatott tagok 
fogadalomtételének megújítására, 

ahogy az új tagok is e napon csatla-
koznak a szervezethez.

A tolnai karitász csoportnak 
jelenleg 46 tagja van, miután ezen 
az estén két új taggal gyarapodtak, 
Kis Lajosné Erzsikével és Vecsei 

Józsefné Elvirával. Akik ugyan már 
korábban is részt vettek a közösségi 
munkában, de elköteleződésüket 
most emelték hivatalos szintre. Ez 
az aktus szinte mindig könnycsalo-
gató emelkedett pillanat, amit 

Szent Erzsébet példája ma is él 
A karitász ünnepén új tagokkal gyarapodott a helyi csoport

fokoz, hogy utána a plébános, 
Ravasz Csaba és Kovácsné Fűri 
Margit a csoport világi elnöke min-
den taggal külön kezet is fog az 
oltár előtt.

Mindez a szentmise keretén belül 
zajlik, aminek ünnepélyességéhez 
az idén nagyban hozzájárult a 
Mözsi Bartók Béla Női Kar, amely 
együttes ezúttal Delibes Missa 
Brevisét énekelte a kórusról. 
Méghozzá szívet-lelket betöltő oda-
adással, igen magas színvonalon. 
Hogy mit érezhetett ez alatt a hall-
gatóság? Talán legtöbben a szentéle-
tű magyar királylány, Szent Erzsébet 
közelségét, aki az imbolygó gyer-
tyák fényében, az ódon falak között, 
a veretes, latin szövegű ének halla-
tán sokak lelkében ragyoghatott át a 
történelem ködén. Hol szelíden 
mosolyogva, hol bátorító-buzdító-
an bólintva: így folytassátok!

Nem véletlen, hogy a szentmise 
is vele, egy legendáját megelevenít-
ve, az úgynevezett Erzsébet-kenyér 
osztással ért véget. A kis cipókból 
minden templomlátogatónak 
jutott. A közös templomi ünneplés 
egyben jótékonysági alkalom is 
volt, amelynek bevételét a szegé-
nyek számára készítendő, karácso-
nyi ajándékcsomagjaihoz fogja 
használni a karitász csoport.      ká

Az evangélium üzenete kicsiknek és nagyoknak is szól

Beküldött fotó
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Egy megfáradt, megkopott, 
valamikori világot megváltani 
akaró terveinek és reményei-
nek foszlányaiból épp hogy 
még élő falusi református lel-
kész levele ez a múltból. Amit 
Gyökössy Endre, rojtosra 
lapozott, Mai példázatok című 
könyvében olvastam ma újra. 
Sokadszor. Amely levél íródott 
azután, hogy elérkezett az a 
nap is, hogy egyetlen lélek 
sem jött el a fent említett lel-
kész vasárnap esti istentiszte-
letére. Amit hívei kérték előt-
te, hogy ekkor legyen, így job-
ban ráérnének…

„Vártam, vártam az egyre 
sűrűsödő szürkületben, csak 
egy lépésre, egy neszező köze-
ledésre, de csak a süket csönd 
vett körül. Akkor leborultam 
egy nyikorgó, kopott padra, 
ráborultam a szúette öreg fára, 
és sírtam. Rázott a zokogás. 

Amikor valamiképp össze 
tudtam szedni magam, kitá-
molyogtam a templom elé, s 
nekivetettem a hátam az 
egyetlen öreg akácnak, amit 
elődeim meghagytak, s a nagy 
hideg teleken nem tüzeltek el. 
Onnan néztem a két házsor-
ból álló falucskát, aztán a már 
itt-ott megcsillagzott eget. S 
akkor hangosan kiszakadt 
belőlem: – Istenem, mit csi-
náljak?

Mintegy különös ámenként 
kigyulladt az első fény a falu 
egyik házacskájában, bennem 
pedig a HANG: „Ha nem 
tudsz beszélni nekik Rólam, 
beszélj most róluk – Nekem. 

Nekidűlve az öreg akácfá-
nak, egész testemben reszket-
ve, úgy ahogy a faluban egy-
más után kigyulladtak a 
fények, beszélni kezdtem 
róluk – Gazdámnak.

– Ott Uram, mindenki gyű-
löli egymást! Könyörülj rajtuk!

– Amott, Uram, a férfi most 
is a szőlőben bujkál a szerető-
jével, és sír a felesége. Én már 
csődöt mondtam. Te még 
segíthetsz rajtuk.

– Az a ház Uram, lopott 
kukorica árából épült. Uram, 
tisztítsd meg a kezüket és szí-
vüket! 

– Ott, Te jobban tudod, 
mint én, az öreg szülék halálá-
ra várnak. Könyörülj és irgal-
mazz nékik!

Így imádkoztam végig a 
falut, attól az estétől kezdve 
minden lámpagyújtáskor, a 
templomdombról. Utána 
mindig határtalan békességet 
éreztem. Aztán valami külö-
nös módon – folytatta a leve-
lét –, pár hét múlva újra járo-
gatni kezdtek a templomba. 
Egy este, lefelé ballagván a 

falu öreg, bibliás parasztasz-
szonyával, hátramaradtam a 
többiektől és megkérdeztem 
tőle: „Miért volt az, hogy 
hónapokig alig jártak a temp-
lomba, sőt olykor senki sem 
jött, most meg jönnek ismét, 
még egy kicsit többen is, mint 
eddig?” Az öreg parasztasz-
szony azt válaszolta: „Mert 
most vidámabb a beszédje, 
nem olyan sanyarú, mint 
eddig volt. Most megfényese-
dünk tőle.”

Eddig a levél. Advent van. 
Szürkék a reggelek, korán este-
ledik, ahogy talán bennünk is 
fogyóban a fény. Hogy mégis 
előfordulhat, hogy karácsonyra 
kifényesedünk? Ha ez történik 
veletek, tudjátok meg, hogy 
értetek is imádkozik valaki. 
Amit ti is megtehettek. Még 
meg. Még van pár nap addig. 
Néha ennyi is elég.                     ka

Adventi fényesedés

Évente kétszer tartanak gyű-
lést – espereskerületi koronát 
– a paksi esperesség katolikus 
papjai. A helyszín ezúttal a tol-
nai templom és plébánia volt.

Espereskerületi korona. Így 
nevezik azt a rendezvényt, melyen 
az egy esperesi kerületbe tartozó 

papok találkoznak egymással és a 
hívekkel – alkalmanként más-más 
helyszínen –: miséznek, továbbkép-
zésen vesznek részt, megbeszélik 
közös dolgaikat. 

Kilenc esperesi kerület alkotja a 
Pécsi Egyházmegyét, kilenc egy-
házközség – Dunaföldvártól Tenge-
licig – a paksi kerületet, melynek 
vezető lelkésze a faddi esperes-plé-

bános, Rostás Jenő. Elmondta, hogy 
ilyen gyűlést évente kétszer tarta-
nak. Most, a novemberin, Tolnán 
találkoztak. Öten miséztek, s 
később más lelkipásztorok is csatla-
koztak hozzájuk, akiknek a mise 
ideje alatt a saját településükön volt 
elfoglaltságuk. Megemlékeztek a 
magyar szentekről és tanácskoztak 

Ferenc pápa enciklikájáról, mely-
nek témája a teremtett világ védel-
me. Az esperes így fogalmazott: 
„Felelősek vagyunk egymásért, és 
ebbe a környezet védelme is bele-
tartozik. A belső környezetünket, a 
lelkünket is fontos óvni, és ha 
beszennyeződött, megtisztítani.”. A 
következő espereskerületi korona 
Nagydorogon lesz a tavasszal.   -Wy-

Fontos a környezet és a  
lelkünk tisztán tartása is

A pápai enciklikáról tanácskoztak az esperesség papjai

Tolnán miséztek (balról): Keresztes Pál paksi, Rostás Jenő faddi, Lábár Tamás 
paksi, Ravasz Csaba tolnai és Cseh Péter Mihály nagydorogi lelkipásztor

A
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Az éremgyűjtők országos 
egyesülete ötven, a megyei 
szervezet 35 éves. Mind-
kettőnek alapító tagja – az 
utóbbinak 1995 óta elnöke 
– Király József.

Ötvenéves az éremgyűjtők 
országos egyesülete. Ez alka-
lomból természetesen emlék-
érmet bocsátanak ki, melyre 
most fizethetnek elő a tagok, és 
majd jövő év februárjában-
márciusában vehetik át. 

Az 1969-ben alapított Buda-
pesti Éremgyűjtők Egyesülete 
után hamarosan 35 vidéki szer-
vezet is létrejött.

A Magyar Éremgyűjtők Egyesü-
letének Tolna Megyei Szervezete 
1984-ben vált önállóvá. Azelőtt 
Baranyához, Pécshez tartoztak. 
Az elnök a tolnai Király József, 

aki a hatvanas években még 
Pesten élt, és ott is – később itt is 
– alapító tag volt. Tagkártyájának 
sorszáma: 612. Ma már 14 ezer 
körül tart a sorszámozás. Érde-
kesség, hogy nincs sorszámtör-
lés, illetve sorszám újbóli kiadás. 
Ha elhunyt a tag, akkor sem 
kaphatja meg más a számát. Az 
alacsony sorszám előnyt jelent, 
ha némelyik éremből keveset 
bocsátanak ki, elsősorban a 
régebbi tagok juthatnak hozzá.

A megye gyűjtői havonta 
egyszer találkoznak Szekszár-
don, a Babits Mihály Kulturális 
Központban. Csereberélnek, ad- 
nak-vesznek és leadják a meg-
rendeléseiket az újdonságokra. 
Elnökük egy társhobbinak is 
hódol: jelvényeket is gyűjt. Király 
József alapította a bogyiszlói 
jelvénymúzeumot.                 -w-

Jubilálnak az éremgyűjtők

A célja: jó minőséget előállítani, kicsiben

               
Búcsúztatunk egy mérnököt. 

Lehetünk vagy hetvenen-nyolc-
vanan a gyászmisén: rokonok, 
barátok, munkatársak. A több-
ség: vidéki műszaki értelmiségi. 
A szertartás menetét talán 
négyen-öten ismerik: mikor kell 
felállni, letérdelni, mikor, mit kell 
válaszolni a pap szavaira. A töb-
biek, nem túl lelkesen másolják a 
teendőket. A Miatyánknál meg-
megrebben az ajkuk, mert isme-
rik a szöveget, de nem szeretné-
nek nevetségessé válni a többiek 
szemében. Inkább hallgatnak. 

Nem azért visszafogottak, mert 
más hitűek és a katolikus temp-
lomban csak tisztelettudó kívülál-
lók, hanem azért, mert világnézet 
nélküliek. Még csak nem is ateis-
ták. Egyszerűen nem foglalkoztat-
ja őket ez a dolog. A hit. A miszté-
rium. A halál utáni élet. Nincs 
közös projektjük a Teremtővel. 

GyászmiseTOL NAI 
KORNYIKA

Közgazdász végzettségű 
Takács Anikó, s túl az ötödik 
ikszen baromfitenyésztésbe 
kezdett. Küzdelmes, mégis 
sikeres három év áll mögötte.

Kacsákkal kezdte, három évvel 
ezelőtt. Voltak libái is. Most tyú-
kokat, kakasokat, gyöngytyúko-
kat tart Takács Anikó, s ami 
külön érdekesség: fürjekkel is 
foglalkozik. S ami még érdeke-
sebb: az íróasztal mellől érkezett 
a baromfitelepre, 52 évesen. 
Közgazdász végzettségű, egy 
ideig a tolnai vízmű igazgatója 
volt. Pályaképéhez hozzátarto-
zik, hogy ma is dolgozik az ere-
deti szakmájában: egy építőipari 
cég gazdasági vezetője. 

A szabad tartás híve. Így pro-
dukálható jó minőségű hús és 
tojás. A fürjeket persze muszáj 
ketrecbe zárni, különben meg-
lépnek. 

A három év során nagyjából 
feltérképezte a környékbeli 
keresletet, s ahhoz igazítja a 
kínálatot. A fürjtojást mind 
elviszik, és a madárkákra is van 
igény, felpucoltan, főleg kará-
csony és húsvét előtt. 

Üzletláncoknak beszállítani 
nem akar. Jó minőséget előállí-
tani, kicsiben. Ez a célja.     W.G.

Király József alapító tag, megyei elnök

Király József 
a megyei szervezet 
elnöke

Takács Anikó már
tapasztalt fürjtenyésztô

A
 szerző fotója

Műszaki értelmiség. Jól isme-
rem őket, tíz évig én is mérnök-
ként dolgoztam. Eszem ágában 
sincs becsmérelni az egykori kol-
légáimat. Csak tényeket közlök. 
Magyarországi, fejlett világbeli 
tényeket. Lelkesednek a Forma-
1-ért és más technikai viadalo-
kért. Rengeteg adatot tudnak a 
számítógépek, a mobiltelefonok 
és egyéb kütyük kapacitásáról, 
de az ilyesfajta információkon 
kívül mást szinte soha nem 
olvasnak. Az újságokban a 
sportrovat híreit átfutják. A 
munkájukkal kapcsolatos jog-
szabályváltozásokba, ha muszáj, 
belekukkantanak, de úgy vannak 
vele, hogy ami a gyakorlatban 
szükséges, azt majd megtanul-
ják, egy-két visszadobott terv-

rajzból okulva. Általában csak 
arra összpontosítanak, ami 
praktikus, ésszerű, kifizetődő. És 
a vallásra ezek a jelzők, első 
blikkre, nemigen illenek. 

Búcsúztatunk egy mérnököt. 
A gyászolók nem hökkennének 
meg, ha a pap helyett egy jó 
orgánumú rokon, egy cégvezető 
vagy a polgármester „szerepelne 
a rendezvényen”. Azt se tudják, 
ki volt előbb: Jézus vagy Mária. 
De ne legyünk igazságtalanok: 
ez a hozzáállás, más szakmai 
köröket is ugyanígy jellemez. És 
más településeket, más országo-
kat is, szerte az öreg kontinen-
sen. Ahol, az ilyen istenkapcso-
lattal rendelkező vezető értelmi-
ség iparkodik megvédeni a mig-
ránsoktól, a keresztény Európát.

A modern ember a tudomány-
ban hisz, Darwinnal példálózik, 
miszerint a majomtól szárma-
zunk. Persze nem olvastak tőle egy 
sort sem. Ha olvasták volna A 
fajok eredetét, tudnák, hogy abban 
ez áll: véleményem szerint mintegy 
négy-öt állatfaj, és körülbelül 
ugyanannyi növényfaj teremtett. S 
a teremtést követően indult a fenn-
maradásért folytatott küzdelem, 
az alkalmazkodás, az átalakulás, 
a természetes kiválasztódás. Egy 
másik helyen így vall Darwin: 
„Kételkedésem legmagasabb fokán 
sem voltam sohasem istentagadó.”. 

Búcsúztatunk egy mérnököt. A 
szertartás végén én vagyok az 
egyetlen áldozó. Szinte restellem. 
Feltartom a többieket, akik azzal, 
hogy eljöttek, lerótták a kegyeletü-
ket, de már sietnének ügyes-bajos 
dolgaikat intézni. Mert az élet 
megy tovább. Már akinek…Wessely

Egy  
közgazdász,  
aki fürjeket 
tenyészt

A
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 November 14-én az Idősek Klubja tagjai 
Fácánkertbe, Johanovits László műhelyébe láto-
gattak, ahol régi, de működőképes rádiókból, gra-

mofonokból, televízi-
ókból álló kiállítását 
tekintették meg. A 
régi lemezek hallga-
tásával kellemes dél-
előttöt töltöttek el az 
idősek, Laci forró teá-
val, zsíros kenyérrel 
vendégelte meg őket.

 Felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy amennyiben használt bútor-
ra, használt műszaki cikkre van szüksége, és azt szerény anyagi 
körülményei miatt nem tudja megvásárolni, jelezze a Családsegítő 
Központban. Továbbra is kérjük, hogy amennyiben még működőké-
pes, de használaton kívüli mosógépe, tűzhelye, kályhája, vagy egyéb 
háztartási eszköze, bútora, illetve gyermekének megunt játéka, táská-
ja, írószere, tornaszere, ruhája van, és azt szívesen felajánlaná rászo-
ruló embereknek, jelezze a Családsegítő Központban.

Kellemes Karácsonyi Ünnepeket és 
Boldog Új Évet Kíván a Családsegítő 

Központ valamennyi dolgozója!

A Családsegítő 
Központ hírei

CSALÁDSEGÍTŐ KÖZPONT 7130 Tolna, Bajcsy-Zs. u. 96.
 Telefon: 74/443-825, 74/540-711

A Tolna Városi Nyugdíjas Egyesület december 10-én tartotta 
szokásos évzáró, karácsonyi programját. A résztvevők a tagok 
által készített karácsonyi ajándékot kaptak. Zenés, énekes 
műsor, a kirándulások, programok képeinek vetítése tették 
színessé a programot. A tagok saját készítésű süteményekkel, 
tombola tárgyakkal járultak hozzá a rendezvényhez.

Az egyesület fogadóórái a korábbi évekhez hasonlóan 2019. 
december 17-től 2020. február 4-ig szünetelnek. Az elnök-
ségi tagok, bizalmiak a szokásos módon elérhetők.

A Tolna Városi Nyugdíjas Egyesület  
kellemes karácsonyi ünnepeket, sikeres új évet kíván!

Évzáró a nyugdíjasoknál

Märtz János és Szőts Mária 
hatvan évvel ezelőtt fogad-
tak egymásnak örök hűsé-
get, amit be is tartottak. 
Marika néni és János bácsi 
gyémántlakodalma apropó-
ján  szeretteik az alábbi vers-
sel is kedveskedtek nekik.  

Elérkezett ez a nap is, mely keve-
seknek adatik meg az Életben.
Még gombócból is sok a 60, nem-
hogy együtt töltött években.
60 éve Katalin napján két ifjú 
ember tett egymásnak fogadalmat. 
Istennek legyen hála, hogy megér-
hették ezt a Gyémánt lakodalmat.
A fogadalomból, hogy mi jött össze 
azt a fentiek és Ők ketten tudják.
Újra megkérdezve a kérdést, 
válaszként most is az Igent adták.
60 éve egymás mellett vannak jóban és rosszban.
Nagy kiváltság ezt együtt megélni ebben a korban.
Hoztak egy közös döntést, aminek most van a 60 éves fordulója.
Ami éppen az egymás melletti kitartásnak is lehetne az apropója.
Nem volt egyszerű ez a közös út, mert akadt benne bőven göröngy,
De mégis itt vannak még egymás mellett, mint kagylóban a gyöngy.
Végigdolgozták szorgosan ezt a sok-sok kemény évet.
Aminek mostanára az idő és a betegség vetett véget.
Nem jött könnyen semmi sem, mindennek megvolt az ára.
Amiért az ember egy életen át küzd, azt mind elérték mára.
Szerető család, békés otthon, egészségben telt nyugdíjas évek.
Ennél szebb ajándékokat az Élettől az ember már nem is kérhet. 
Ezt a jeles eseményt ünnepelték meg a családi és szűk baráti körben. 
Ahol az ünnepi ebéd mellett 6 évtized emlékei elevenedtek fel közben.
Végezetül eme kis vers végén szeretném megköszönni az Istennek, 
Azt, hogy ennyi szép évet adott ennek a két sokat megélt embernek.

Beküldött fotó

Gyémántlakodalom Első dédunokájának örülhetett
Bauer Józsefet köszöntötte 90.  
születésnapja alkalmából  
Appelshoffer Ágnes polgár- 
mester, november 26-án. 
A születésnapos 1929.  novem- 
ber 2-án született Tolnán.  
Józsi bácsi nyugdíjazásáig  
kőművesként dolgozott,  
feleségével ötvennyolc  
éve él boldog házasságban. 
Kapcsolatukból két gyermek  
született, akik négy unokával  
gazdagították  a családot.  
Józsi bácsi egészségi állapota  
korának megfelelő, élete  
nagy ajándékának tartja,  
hogy megérhette első  
dédunokája megszületését.

Fotó: TH
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Atkáry Lajos a hajdani legjobb 
magyar rock ’n’ roll banda, a 
Scampolo gitárosaként már 
egészen fiatalon beírta magát 
a hazai könnyűzene arany-
könyvébe. Azóta is zenél, még 
bőven hetven felett is.

Bár soha nem volt főállású zenész, 
egész életét a zene határozta meg. 
Atkáry „Öcsi” 7 évesen a Felvidékről 
került a szüleivel Mözsre, ahol 
Szászi pékmester fiától tanult har-
monikázni, később egy tolnai roma 
zenésztől, Boros Lászlótól gitározni. 
12 évesen már mözsi felnőtt zené-
szekkel (Erdélyi Elemér és társai) 
járt muzsikálni. Bár a pénz egyálta-
lán nem vetette fel az Atkáry csalá-
dot, Őcsi 13 éves korában kapott 
egy gitárt édesapjától. 

A mözsi általános iskola után a 
fiú Budapesten tanult tovább. Bár a 
nehézgép technikus képzésnek 
nem sok köze van a zenéhez, még-
iscsak az iskola kollégiumában 
ismerkedett meg a későbbi legen-
dás gitárossal, Faragó „Judy” 
Istvánnal. Akivel a kollégiumigaz-
gató lányának lakodalmán játszot-
tak először együtt. Később, már 
egy vállalatnál dolgozva, az első 
nagyobb bulijukon barátkoztak 
össze Komár Lászlóval, aki hama-
rosan az együttes énekese lett. 

Tulajdonképpen így indult a 
hatvanas évek legeredetibb, legva-
dabb magyar rock ’n’ roll bandája, 
a Scampolo, ami csak a körülmé-
nyek szerencsétlen alakulása miatt 
nem futott be akkora karriert, 
mint az Illés, vagy az Omega. 

A nevét egy német film eredeti 
címéből kölcsönzött zenekar a hat-
vanas évek elején rendkívül népsze-
rű volt a budapesti klubokban. A 
show-val tarkított fellépéseiken 
gyakran „megőrült” a közönség, és 
persze a zenekar is. Amit az akkori 
hatalom természetesen nem vett jó 
néven. Ez is közrejátszott abban, 
hogy a Scampolo ugyan legendává 
vált, de nem lett olyan sikeres, mint 
amennyire a zenéje feljogosította 
volna. Atkáry Lajos számára ezzel 
együtt csodálatos időszak volt az 
együttessel eltöltött nagyjából öt év. 

Irány 
Nyugat-Németország
1966 januárjában viszont telje-

sen új irányt vett az élete: lehetősé-
ge nyílt Nyugat-Németországba 

utazni. Hivatalosan gitárvásárlás 
szándékával indult, távoli rokonai 
meghívólevelével. A gitárvásárlás 
azonban „elhúzódott”: Lajos úgy 
döntött, nem tér haza. 

Először autószerelőként, majd 
karosszériásként dolgozott. De 
ebben a környezetben is sikerült 
megismerkednie zenészekkel. 

Hamarosan megalakítot-
ták a United Show nevű 
soul együttest, amelyben 
fekete bőrű énekesek is 
voltak. Hétköznap min-
denki a munkahelyén 
dolgozott, hétvégenként 
pedig csak amerikai klu-
bokban játszottak. Ahol 
alkalmanként amerikai 
sztárok előzenekaraként 
léptek fel.

Lajos később váltott, 
és hangszerüzletben 
kezdett dolgozni. Ott 
végképp nem bírta 
sokáig zenélés nélkül: 
kollégáival megalapítot-
ták a Collection nevű 
bandát, amelynek tagjai 
összesen 28 féle hang-
szeren tudtak játszani. 
Nem egyszer 3-4 ezres 
közönség előtt. 

Aztán jött az újabb 
váltás: soul után szóló – 
billentyű és ének. 
Lakhelyén, Darmstadt-
ban, az egyik elegáns 
helyi hotelben kapott 
szerződést, de később 
már annyi helyre hívták, 
hogy képtelen volt min-
den fellépést elvállalni – 
már ő szervezett egy 
csomó zenészt a bulikra. 

A hotelben húsz éven 
keresztül zenélt szilvesz-
terkor, de ő játszotta az 
előszilvesztert és az after 
partyt is. – Nem akarok 
nagyképűnek tűnni, de a 

vendégek zöme azért jött oda buliz-
ni, mert én zenéltem – jegyezte meg.

Újra itthon
Húsz darmstadti szilveszter után, 

2000-ben viszont idehaza, 
Szekszárdon, a Fritz tanyában ját-
szott évbúcsúztató bulin, kisegítve 
egy itteni zenész ismerősét. 
Korábban is járt már haza, édesapját 
látogatni, onnantól kezdve viszont 
egyre gyakrabban játszott különbö-
ző magyarországi rendezvényeken. 

2002-ben végleg hazaköltözött. 
És természetesen azóta is folyama-
tosan zenél. Hol szólóban, hol pár-
ban, hol hármasban nyomja. Tíz 
évig ő csinálta a szilveszteri bulikat 
a Fritz tanyán, később a Bodri bor-
háznál, nyolc éven át. Rendszeresen 
játszott és játszik Tolnán, Mözsön, 
Fácánkerten, Szekszárdon, de 
Budapesten is.   

Hosszú évtizedek után az idei 
lesz az első szilveszter, amit otthon 
tölt. Korábbi zenésztársa ugyanis 
„elhagyta”, új társával pedig még 
gyakorolniuk kell. A Scampolo 
egykori gitárosa december 29-én 
azért játszik egy bulit Fácánkerten, 
30-án pedig a Takler pincében. 

– Ha nem lenne a zene, én már 
nem lennék – magyarázza. – 77 
éves vagyok, de még ötvennek se 
érzem magam. Minden nap dél-
után kettő körül átjövök a „dühön-
gőmbe”, ami próbaterem is egyben, 
és este 8-9-ig játszom, gyakorolok, 
összerakok számokat. Már annak 
is örül a szívem, ha csak itt magam-
nak zenélhetek. 

Az első szilveszter, 
muzsikálás nélkül

Atkáry Lajos a Scampolo után is  
megmaradt zenésznek

Atkáry Lajost a zene máig fiatalon tartja

Harmonikák, motorok,  
gitárok és fotók

Atkáry Lajos 1942-ben született. Zenélt a 
Scampolo együttes „klasszikus” felállásában 
is (Atkáry Lajos ritmusgitár, Faragó Judy szó-
lógitár, Harmat László basszusgitár, Komár 
László ének, Tihanyi Gyula dob, Varga Tibor 
billentyű), de játszott Zalatnay Saroltával és 
Bontovics Katival is. Az együttesével a hatva-
nas évek elején Tolnán és Mözsön is fellépett, 
ahogy a Scampolo búcsúkoncertjén, 1998-
ban, a budapesti Kongresszusi Központban is. 
Miután hazatért Magyarországra, a zenekar 
egykori tagjai többször is ellátogattak 
Mözsre, Lajos névnapi bulijaira.      

Németországi éveinek második felében uta-
zási irodája is volt, a fél világot beutazta.

Odakint megnősült, de később elvált, gyer-
mekük nem született. Magyarországon újra 
megnősült, feleségével, Szilviával van egy 
közös fiuk, az ifjú Lajos 15 éves.

Atkáry Lajos otthonában értékes gyűjteményt 
őriz régi motorokból, harmonikákból valamint 
gitárokból. Az egykori „scampolós” archív fotói 
is komoly eszmei értéket képviselnek.

A Scampolo gitárosaként, a hatvanas évek elején

Fotó: archív

Fotó: M
akovics Kornél 



szer egyszerű: ha valaki, valahol 
felfigyel egy elkóborolt állatra, és 
erről értesít minket, mi rövid időn 
belül, saját chip olvasónkkal meg 
tudjuk nézni, hogy van-e chip az 
állatban. Ez azonban ekkor még 
csak egy kód, amiből, az ezzel a 
hatáskörrel rendelkező állatorvos 
segíti a házi kedvencet hazajutni. 
Ha ilyen nincs, akkor fotó készül 

az állatról, amit a közösségi olda-
lunkon teszünk közzé. És ugyan-
így működik fordítva is: ha vala-
kinek elveszik egy házi kedvence, 
felkeresheti az oldalt, az állat fotó-
jával (ha van ilyen), legfőbb jel-
lemzőivel, korával, nemével, stb. 
Hogy milyen sok elkóborolt 
kutyában nincs chip? Erre csak 
mostanában döbbentünk rá. De 

Se szeri, se száma azoknak a 
virtuális csoportosulásoknak 
a közösségi oldalakon, ame-
lyek a legkülönbözőbb szem-
pontok mentén verbuválják 
tagságukat. Négy lány az 
elkóborolt háziállatok haza-
jutását igyekszik segíteni a 
világhálón.

Bucher Fruzsina, Führer Anikó, 
Wolf Kinga, Nagy Réka. Huszon-
évesek, okosak, csinosak. Emellett 
nagy szívük is van, felelősen visel-
tetnek a világ dolgai iránt. Ők az 
elkóborolt kutyákat, macskákat és 
más háziállatokat szeretnék haza-
segíteni gazdáikhoz. Ennek szol-
gálatára hoztak létre egy Facebook 
csoportot, ami az adok-veszek 
oldalakhoz hasonlóan, itt kere-
sem-megtaláltam verzióban 
működik. E körhöz tartozik még 
Tóth Gábor is, aki a lányokat 
segítve szintén azonosul ezzel a 
törekvéssel. Ennek propagálásá-
hoz kérték újságunk támogatását 
is. Az ezzel kapcsolatos tudniva-
lókról a csoport létrehozója, 
Bucher Fruzsina beszélt.

– Nagyjából 3 éve működünk, 
ami alatt több mint száz háziálla-
tot – főleg kutyát – sikerült vissza-
juttatnunk a gazdájához. A mód-
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Szakmája iránt elkötelezett pályakezdő kozmetikus Pfundtner 
Adél. Tolnán a központi buszmegállónál lévő kozmetikai sza-
lonban kezdett dolgozni november elején, mint Kissné Ganczer 
Judit váltótársa.

Nagy lehetőségként éli meg, hogy a több 
mint negyvenéves szakmai múlttal rendelke-
ző, nagy vendégkörrel rendelkező, tapasztalt 
kozmetikus mellett lehet pályakezdő. 
Természetesen a fiatalok igényét, ízlésvilágát 
ismeri legjobban, de minden korosztály szá-
mára kínál szépészeti kezeléseket, sminkeket. 
Férfiak sincsenek kizárva, hiszen nekik is lehet 
problémájuk a bőrükkel. Kamasz fiúknál pél-
dául, korukból adódóan is, jelentkezhetnek 
bőrproblémák, melyekre kezelést és hasznos 
tanácsokat is kaphatnak a kozmetikustól.

– Családunkban mindenki diplomás – 
mondja. – Csodálkoztak is, hogy én egy érett-
ségihez kötött szakmát választok, de már kis-
lánykorom óta ez érdekelt: a szépségápolás. 
Így jelentkeztem a Szekszárdi SZC Ady Endre 
Szakképző Iskolájába, a szépészet osztályba. 
Egy ideig hezitáltam, hogy fodrász vagy koz-
metikus legyek, de választanom kellett, és 
úgy gondolom, jól döntöttem. Sokat tanul-
tam három mesterkozmetikustól: Pálinkásné 
Szalai Andreától, Tóbiás Györgyitől és lányá-
tól, Varga Virág Violettától. Utóbbiaknál töltöt-
tem a szakmai gyakorlatomat.

Rengeteg kozmetikai készítmény van a piacon. A fiatal kozmeti-
kus az Ilcsi márkanevű termékcsaládot részesíti előnyben. Fontos 
számára, hogy a gyártó természetes alapanyagokat használ, olyano-

kat, amelyek nem tartalmaznak glicerint, 
szintetikus összetevőket, és nem állatkí-
sérletek során győződnek meg a haté-
konyságukról.  Többnyire olyan készítmé-
nyeket és kezeléseket ajánl másoknak, 
amilyeneket már maga is kipróbált. Az 
aktualitásokról azt mondja, hogy az őszi-
téli időszak a legalkalmasabb az AHA 
gyümölcssavas hámlasztásra. Ennek a 
kezeléssorozatnak köszönhetően az arc-
bőr megújul, eltűnnek a kisebb bőrhibák, 
ragyogó szép lesz, szinte újjászületik. A 
másik ilyen kezelés ebben az időszakban 
az oxigénes regeneráló kezelés, amely 
megújítja és üdévé varázsolja a bőrt. 

A szakma folyamatosan fejlődik. 
Továbbképzésekre, tanfolyamokra invi-
tálják a kozmetikusokat. S természetesen 
a napi gyakorlat során is egyre több szak-
mai rutinra tesznek szert. Pfundtner Adél 
úgy érzi: van még mit tanulnia, de hamar 
belerázódik a tennivalókba, hiszen meg-
van hozzá a rátermettsége, a szakmasze-
retete. Árait úgy alakította ki, hogy a 
nagy átlagnál 20-30 százalékkal olcsóbb 
legyen. Már az első héten tíz vendége 
volt, ami biztató kezdetnek számít.      (pr)

Állatkereső
Hogy minden kutya és cica hazataláljon

Már több mint száz állatot sikerült visszajuttatniuk a gazdájához

Beküldött fotó

mi nem vagyunk hatóság, ezért a 
nagyon is ide illő ejnye-bejnye 
helyett most csak azt üzenjük a 
lakosságnak: már az is megköny-
nyítené az elkóborolt állatok 
hazajutását, ha az állat nyakörvén 
legalább egy egyszerű, filléres 
biléta lenne. Egy azon feltüntetett 
telefonszám már elég.

Vannak nagy egymásra találá-
sok, száraz szemmel nem is min-
dig végignézhetők. Legutóbb egy 
Zsiga nevű kutyust juttattunk 
haza, tíz nap kóborlás után, a 
tolnai gimitől, Mözs szélére. Ami 
a gazdijának még egy szép cserép 
virágot is megért… 

Leginkább kutyákat keresnek a 
gazdáik, de találtunk már meg 
kengurut is, ami Szekszárd-
Szőlőhegyről kóborolt el, de sze-
rencsére csak Alsónánáig jutott. 
Azután, hogy egy becsületes 
megtaláló értesítette a csoportot. 

A lányok szívesen működné-
nek közre egy átmeneti kutya-
megőrző létrehozásában is, főleg 
azok után, hogy többször előfor-
dult: egy-egy kutya napokig vala-
melyikük garázsában várta sorsa 
jobbra fordulását.

Elérhetőség a Facebookon: 
Keresem-Megtaláltam Állatok 

/Tolna megye/

Kislánykora óta érdekli a szépségápolás

Jó döntés volt,  
hogy a 

kozmetikusi 
pályát 

választotta

Pfundtner Adél kozmetikus
Tolna, Szent István tér 8.
Telefon: 06 30/990-4195

Nyitva: páratlan héten 7-13 óráig
páros héten 13-20 óráig

Pfundtner Adél bőrregeneráló kezelést végez



Dr. Buzogány István az ország 
egyik kiemelkedő urológus 
szaktekintélye. A Mözsről indult 
orvos korábban NB I-es kézilab-
dás volt. Sportolóként megszer-
zett képességei hivatásában is 
nagy előnyt jelentenek.

Buzogány István olyan ember, 
akire sokan felnéznek. Nem csak a 
közel két méteres magassága miatt. 
A Mözsről indult orvos hajdan 
kiváló sportoló, NB I-es kézilabdás 
volt, ma ő az ország egyik vezető 
urológusa. Mindemellett barátsá-
gos, jó kedélyű ember, amint az 
kiderült az első mözsi kézilabdás 
generáció szeptemberi mözsi talál-
kozóján is. Ott beszélgettünk vele. 

A doktor úr meglehetősen elfog-
lalt, azt mondja, kevesebbszer jön 
Mözsre, mint amennyit szeretne. 
Szülei sajnos már nem élnek, de 
sok kedves barátja, egykori csapat-
társa él itt, nagyon boldog, ha talál-
kozhat velük. Szép számú páciense 
is van Mözsről, Tolnáról és a kör-
nyező településekről. 

A prosztata szűrés 
fontos kérdés

Buzogány doktor az urológiai 
társaság korábbi elnökeként köte-
lességének érezte, hogy a hazai 
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Kézilabdás múltja 
a műtőben is előny

Dr. Buzogány István egyszerre két kórházban is osztályvezető főorvos

Dr. Buzogány István hálás a Mözsön szerzett alapokért

prosztata szűrés témáját felkarolja. 
Mint magyarázta, a szűrés fontos 
kérdés, ám máig vita folyik róla, 
ugyanis nagyon drága. Furcsán 
hangzik ugyan, de tény, hogy a 
prosztata szűrések nyomán renge-
teg olyan beteg kap kezelést, akik 
egyébként nem prosztatarákban 
hunynának el, mert fel sem fedez-
nék a betegségüket, mivel más ok 
miatt, például autóbalesetben már 
azelőtt meghalnak.

A szűrések nyomán ugyanakkor 
értelemszerűen megnő az ismert 
prosztatarákos betegek aránya, és 
ezáltal a halálozás szempontjából a 
szűrés nagyjából 20 százaléknyi 
előnyt jelent.

Fotó: M
ártonfai D

énes

NÉVJEGY Dr. Buzogány István 1956-ban született. A 
mözsi általános iskolában, Schmidt Józseftől tanulta a sport-
ág alapjait. Később a mözsi ificsapattal országos versenyekre 
is eljutottak. Miután érettségi után nem vették fel az állator-
vosi egyetemre, Székesfehérvárra, a Szondi NB I-es katonacsa-
patába hívták be. Másodszor a pécsi orvosi egyetemre jelent-
kezett, fel is vették. Egyetemi évei alatt Pécsett játszott az NB 
I-ben, a szintén mözsi Szászi Jánossal.
A diploma megszerzése után a pécsi urológiai klinikán kez-
dett dolgozni, PhD és habilitáció tudományos fokozatokat 
szerzett, címzetes egyetemi docens. A pécsi évek után család-
jával Budapestre költöztek, 13 éve vezeti a Péterfy utcai kór-
ház urológiai osztályát. Hét éve a salgótarjáni megyei kórház 
urológiai osztályának vezetését is elvállalta.
Nős, két gyermeke és két unokája van. 

A mostani magyarországi gya-
korlat szerint azokat a férfiakat, 
akiknek a családjában korábban 
előfordult prosztatadaganat, 55 éves 
koruktól, a többieket 60 éves koruk-
tól szűrik. Pontosabban ez nem is 
szűrés: akik a fenti korban eljutnak 
urológushoz, azoknál elvégzik a 
PSA vérvizsgálatot is. 

Műtét „joystick-kal”
Buzogány István elmondta azt 

is, hogy az orvoslás minden ága 
folyamatos megújulásban van. 
Magyarországon ő és egy kollégája 
volt az első, akik a köldökön 
keresztül távolították el egy fiatal 
lány beteg veséjét. 

A robottechnika fizikailag jelen-
tősen megkönnyíti az orvos mun-
káját, de ez a technika Magyaror-
szágon még nem terjedt el. Viszont 
nem mindegy, hogy a műtétet 
végző orvos egy asztalnál ül és egy 
„joystick-on” keresztül, monitoron 
követve operál, vagy napi 8-10 órát 
a műtőasztal fölött görnyed, termé-
szetellenes testtartásban, maximális 
koncentrációban, amikor azt se 
veszi észre az ember, ha elzsibbad a 
lába, vagy WC-re kell mennie. 

Fontos előrelépésnek mondta, 
hogy sok jó gyógyszert sikerült 
alkalmazni az urológia területén is. 
Például a heredaganat ma már tel-
jesen gyógyítható, és a prosztata-
ráknak is nagyon jó a gyógyítási 
sémája. Ma már előrehaladott 
prosztatarákos betegek is akár 
20-25 évig élhetnek a felfedezéstől 
számítva. A korai stádiumúak 
90-95 százalékát pedig meg tudják 
gyógyítani. 

Buzogány István párhuzamosan 
két kórházban is osztályvezető 
főorvos, ami nyilván összefügg az 

általános orvoshiánnyal. Ezzel 
kapcsolatban elmondta, hogy a 
magyar urológus szakorvos felké-
szítési programot tizennyolcadik 
éve ő irányítja. Alapítványi finan-
szírozású a program, minden 
magyarországi urológus jelölt részt 
vesz benne. Idehaza az urológia az 
egyetlen olyan szakterület, amelyik 
európai szakvizsgát ad. Ez jó a fia-
taloknak, mert látják, hogy nagyon 
sokat kapnak, és figyelembe veszik 
az ő érdekeiket is. Ez is hozzájárul 
ahhoz, hogy ők nehezebben men-
nek el külföldre. A főorvos szerint 
önmagáért beszél, hogy 2001 óta 
megháromszorozták az évenkénti 
rezidens létszámukat. 

Koncentrálni, amikor 
nagy a baj

Az egykori mözsi kézilabdás azt is 
elárulta, hogy a sportban megszer-
zett képességeit nagyon jól tudta 
hasznosítani az orvosi munkája 
során. A sport megtanította arra, 
hogy akkor kell a legjobban kon-
centrálni, amikor a legnagyobb a 
baj. A mindennapos orvosi felkészü-
lésben is sokat segített a profi sport-
tapasztalata. A műtétekkel is úgy 
van, mint amikor a meccsekre 
készült. Azzal fekszik, azzal kel. Soha 
nem fordulhat elő, hogy egy-egy 
nagy műtét előtt kimaradjon, későn 
feküdjön le, alkoholt fogyasszon.  

Úgy véli, nagyon sokat köszön-
het a szüleinek és a szűkebb kör-
nyezetének. Gyerekként látta a 
mözsi német, tót, felvidéki, magyar 
együtt élő embereket, akik dolgo-
sak voltak, tisztelettudóak, tolerán-
sak egymás iránt. Ezeket az alapo-
kat megszerezve vált olyan ember-
ré, amilyen most.
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A rozzant, szakadt, lyukas drótkeríté-
sen át sem sokat lehetett látni belőle. 
Akkoriban az elvadult orgonabokrok, a 
gaz és a bozót takarták el a belátást. Ma 
rend és csend van e (majdnem) gazdát-
lan sírkertben, ám amelynek új téglake-
rítése most ugyanúgy megálljt paran-
csol a kíváncsiskodó tekintetnek. 

De nem annak, aki tudja a bejárást ide, aki-
nek nem csak néma köveket, hanem beszédes 
sorsokat rejt e talpalatnyi föld. És aki – mert 
Tolnán, hozzátartozóként már máshová nem 
kopogtathat be –, haza is jár ide. A zsidó 
temetőbe. 

Dr. Stern Pál Miksa MÁV vezérigazgatósági 
osztályvezetővel, a közlekedéstudományok kan-
didátusával (aki nyugdíjasként még ma is dol-
gozik) járjuk a temetőt. Címeivel, rang-
jaival sosem kérkedett, Tolnán sokunk-
nak, mint nekem is, a „Stern Pali” 
maradt. A „belsőből”, ahol hárommal 
járt felettem. Ő otthon van itt, az ő 
öröksége ez, máskor is jön ide, köze van 
a rendhez, és szinte mindent tud itt. A 
Stern család sírköve előtt állunk. 

– Családommal a tolnai zsidó 
közösség része vagyunk dédszüleim 
óta, ami előtt a régmúltba nyúló szálak 
egészen Erdélyig vezetnek – kezdődik 
a történet. – Az első ismert ősöm, aki 
a Stern nevet viselte, II. József uralko-
dása alatt kapta ezt a nevet. Azután, 
hogy a király rendeletileg megszüntet-
te az ősi zsidó szokás szerinti névadást, 
helyette német nevekkel látva el az 
izraelita családokat. Mindez egy 
Brassó melletti faluban, Boholcon tör-
tént. Az ő fiának már az utónevét is 
ismerjük, – Jákob – aki egészen a taní-
tóságig jutott, és akit ebben a minősé-
gében szerződtetett a faddi hitközség. 
Ide is nősült. Apósának, a Straszer 
családnak abban az időben a mai faddi 
piac helyén volt fakerekedése. „Tudásra 
és szándékra tanította a nép gyerme-
keit” – vésette a hálás utókor a sírkövé-
re. Gyermekei Salamon, Teréz és 
Adolf, ez utóbbi az én leszármazási 
vonalam. Adolf dédapám egy 
dunaföldvári kohanita család lányát, 
Kohn Juliannát vette feleségül 1872-
ben, akivel 1881-ben Tolnára költöztek. 

– A mai Stern-telepre, ami ugye, róluk 
kapta később a nevét?

– Igen. Gyermekeik Miksa, Árpád és Dezső 
még Faddon, de Rózsa már Tolnán született. 
Vagyis dédapámmal kezdődött el az a később 
nagy múltúvá vált tolnai fa- és építőanyag keres-
kedés, ami három nemzedéken át szolgálta a 
környék népét. Ősi fészkünk is ekkor került a 
tulajdonunkba. Ez a ház szépen felújítva, ma 
Szilvia Panzióként működik a családunkról 
elnevezett Stern-telep feletti tolnai Duna-parton.

Adolf gyermekei közül a vállalkozást Miksa 
vitte tovább. Testvére, Dezső hősi halált halt az 
első világháborúban, Árpádról pedig tudni 
lehet, hogy a községi képviselőtestületben volt 
felügyelőbizottsági tag. Több minden dolog 
mellett a községháza (1906) és a villanytelep 
(1912) építését is felügyelte. Ő később Buda-

pestre költözött. Rózsa Kaposvárra, Szili 
Miksához ment feleségül.

– Mivel foglalkoztak a Sternék?
– A Duna-parti vállalkozás kezdetben a 

fakereskedésre összpontosult. Ennek során a 
Kárpátokban kitermelt fát, amit a komáromi 
fapiacon adtak el, tutajokba ácsolva jutatták el 
Tolnára a Dunán, mivel abban az időben még 
volt hajózási kapcsolat a mostani holtág és a 
folyó fő sodra között. Egy idő után rájöttek 

arra is, hogy ezek a fa szállítmányok a Sión 
felfelé is vontathatók, a Szekszárd feletti 
Mocfán alakítva ki egy jól menő telephelyet. 
Ezt apja haláláig a nagyapám vezette. 

Miksa nagyapám 1915-től már egyedül 
vitte a vállalkozást. Egy cecei levita család 
leányát, Straszer Vilmát vette el feleségül, 
akitől két fia és két lánya született. Édesapám, 
Andor, és testvére, László még Mocfán, 
Julianna és Klára viszont már Tolnán látták 
meg a napvilágot. Ő is, mint elődei, sokat 
adott gyermekei iskoláztatására. Nagyapám 
és testvérei a kalocsai jezsuitáknál érettségiz-
tek, apám és László viszont már a Budapesti 
Főreál Gimnáziumba jártak. Sajnos azonban 
közülük csak édesapám jutott el az érettségi-
ig, Lászlót 11 évesen elvitte a vörheny. Ő 
Karinthy Frigyessel járt egy iskolába, aki 
szintén megbetegedett, de túlélte azt.

Apám tanulmányai végeztével hazaköl-
tözött Tolnára, ahol családi vállalkozásun-
kat már a község legjelentősebb kereskedé-
sei közt tartották számon. A virilisták sorá-
ban a földbirtokosok és más hatalmasságok 
mögött, közvetlenül Rozmayer Ferenc után 
a 13. volt. Ekkor a Tolnán forgalomba 
került építőanyag 40 százaléka már tőlünk 
került ki, amihez nagyban hozzájárult a jó 

minőségű helyi agyagot feldolgozó Stern tég-
lagyár is, előbb SA, majd Stern, végül SM fel-
iratú tégláival. Ennek a fellendülésnek vetettek 
véget a zsidótörvények, majd a holocaust. 

– Ki veszett oda és ki menekült meg?
– Közvetlen elődeim közül egyedül édesapám 

menekült meg, aki munkaszolgálatos katona-
ként elkerülte a koncentrációs tábort. De a halált 
csak úgy, hogy csapatánál, egy csoportos szökést 

követő tizedelés elől egy jóakaratú 
bányász Salgótarján környékén a bánya 
mélyére menekítette őket. A többieket, 
a nagyszüleimmel együtt, a túlélő Beck 
Rózsi még látta Auschwitzban a vasúti 
rámpáról a gázkamra felé gyalogolni. 
Később vittem oda tolnai földet az itteni 
temetőből, ahogy egy marékkal hoztam 
onnan is, közvetlenül a krematórium 
tövéből…

Itt elhalkul a történet. Én a földet, ő 
az eget nézi, de tudom, mindketten 
ugyanarra gondolunk.

– Apám még megpróbálta folytatni 
ott, ahol abbahagyta. Pár évig kínló-
dott vele, de 1950-re, a végképp telje-
síthetetlen beszolgáltatási kvóták után 
belátta, nincs értelme. Építőanyag-
ipari szaktudását a TOTÉV-nél kama-
toztatta. Később meg is nősült, felesé-
gül véve Budapesten édesanyámat, 
egy levita lányát, Tanzer Erzsébetet, 
amely házasságból, 1953-ban megszü-
lettem én. Apám és dédapám ma egy 
sírban nyugszanak. Itt ahol állunk.

Hogy e helyt ma rend van? Ez a 
feladat rám maradt, amiben felesé-
gem, Simon Erzsébet és Tolna városa 
vannak nagy segítségemre. 

*
A zsidó temető más – állapítom 

meg.  Sokban elüt a keresztény sírker-
tektől. Kövei többnyire egyszerűbbek, 
a sírokon pedig – és ez a legfeltűnőbb 

– sehol sincs virág. A köveken a felirat több-
nyire héber nyelvű, de van magyar és német is. 
Itt tanulom meg a jeleket is, a kancsó levita, a 
két tenyér, mint áldó kéz kohanita (papi) sírt 
takar. Tájolásuk is azonos, valamennyi sír 
kelet felé néz. 

– Ez azért van – tudom meg beszélgetőtár-
samtól –, mert a feltámadáskor ebből az irány-
ból hangzik majd el az Örökkévaló hívó szava, 
aki e napon név szerint szólítja majd őket. 
Mindet. Mert „Úgy megsokasítom utódaidat, 
hogy annyian lesznek, mint égen a csillag” – 
ígérte egykor Ábrahámnak a Mindenható. 
Volt, amikor nehéz volt hinni ebben. De mi 
ma újra 26-an vagyunk. A Strausz, Tímár, 
Richter, Leist, Krieger, Tomcsányi, Bíró és 
Bruce családok által, amelyekben leányágon 
folytatódik tovább a Stern, azaz Csillag család. 
Úgy, ahogy Ábrahámnak megígértetett.       ká

TEMETŐI SÉTA
Az izraeliták kelet felől 

várják a feltámadást

Fotó: N
ém

eth István

Dr. Stern Pál Miksa  
elődei sírjánál
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Táp-Ta­kar­mány­bolT
PURINA TAKARMÁNYOK

TELJES VÁLASZTÉKA
SZEMES TERMÉNYEK 
KEDVEZÕ ÁRON!

Takarmányok házhoz szállítása
Kutya-macsKa tápoK  

és halcsaliK forgalmazása

ElõnEvElt csibE, kacsa Íratható!
rántani való csirKe, tyúK, 

KaKas rendelhetõ!
FElkl MÁrtOn Tolna, Kodály u.18. 

Tel.: 74/441-468, 06/30-3700-427
Nyitva tartás hétfõtõl-péntekig:

délelõtt: 7-10 óráig, délután: 15-17.30-ig, 
szombat délelõtt: 7-10 óráig

 január 20-án, hétfőn, 17 órakor

 REDŐNY (műanyag, alumínium, fa), 
 RELUXA, 
 SZALAGFÜGGÖNY, 
 FIX/MOBIL SZÚNYOGHÁLÓ, 
  NAPELLENZŐ, 
 HARMONIKAAJTÓ, 
  ALU- ÉS MŰANYAG  

PÁRKÁNYOK

KÉSZÍTÉS - JAVÍTÁS
UJVÁRI RÓBERT 
Tolna, Wosinsky u. 4.

Telefon: 
74/441-477 és 20/35-54-368

ÁRNYÉKOLÁS-
TECHNIKA

Kellemes ünnepeket és  

boldog új évet kívánunk volt  

és leendő tanulóinknak!
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Szórakoztató, szívmelengető, 
színpompás. Így is jellemezhe-
tő a mözsi Zöldkert óvoda által 
rendezett 14. Német Nemze-
tiségi Óvodás Tánctalálkozó. 

A november 8-án rendezett ese-
mény a hagyományőrzés jegyében 
zajlott. A fellépő óvodás csoportok 
Nemesnádudvarról, Györkönyből, 
Tamásiból érkeztek, és természete-
sen a házigazda Zöldkert óvoda 
kisdedjei is műsort adtak. 

A program az óvodától a Mözsi 
Művelődési Házig tartó felvonulás-
sal indult. A színpadi produkciók 
előtt az intézmény előtti téren is 
táncoltak egyet a kicsik. Ezután, 
már a művelődési házban, Koncz 
Jánosné, a tolnai települési, illetve a 
német nemzetiségi önkormányzat 

képviselője nyitotta meg a rendez-
vényt. Kiemelve, hogy a hagyomá-
nyokat csak a gyerekek révén, őket 
bevonva lehet eredményesen ápolni.

A német nyelvű dalos játékokból, 
táncokból összeállított műsorok 
valamennyi fellépő csoport eseté-
ben láthatóan nagy munkával szü-
lettek, a közönség az óvodások oly-
kor esetlen bájával fűszerezett, élve-
zetes produkcióknak tapsolhatott.

A fellépések után a gyerekek 
egyebek mellett Rühl Gyuláné, 

Részi néni mözsi viseletbe öltözte-
tett babáit nézhették meg és 
kézműveskedhettek is. Valamint 
két kedves, Bajáról érkezett eb, 
Shion és Pityke közreműködésével 
kutyaterápiás foglalkozáson (akár 
német nyelven is) szintén részt 
vehettek. 

Kisded játékok, németül Koncerttel, felvonulással,  
libazsíros kenyérrel ünnepeltekNemzetiségi tánctalálkozót rendezett 

a Zöldkert óvoda

Fotó: M
akovics Kornél

A mözsi óvodások színpompás, szívmelengető produkciója

Márton pap a ludak óljába bújt 
püspökké választása elől, a 
mözsi Zöldkert Óvoda viszont 
nem rejtette véka alá az immár 
huszadik Márton-napi rendez-
vényét. 

A Szent Márton tiszteletére ren-
dezett mulatság a Mözsi 
Művelődési Házban kezdődött a 
szegedi Csiga Duó Márton-napi 
Ludasság című gyermekkoncertjé-
vel. A műsornak a csigákhoz és a 
csoki fagyihoz volt köze, de valójá-
ban minden megtalálható volt 
benne, ami érdekelhet egy gyerme-
ket. Igazi Meseországot varázsoltak 
a kicsik elé. Tündérláng repkedett a 
melodika hangjaival, Csiri-birivel, 
a tündérlánnyal pedig légfurulyáz-
tak a gyerekek. Néhány ovis már 

rámerészkedett a kezdetbe üres 
táncparkettre. Köszöntek a dallal: 
„Csákó-mákó csókolom…,” kezet 
ráztak, forogtak, és hamarosan már 
egyre nagyobb körben táncoltak az 
óvó nénikkel együtt. Aztán egy 
folyton növekvő kígyó tekergőzött 
a tánctéren, míg végül visszautaz-
tak Meseországba a termet megtöl-
tő, hatvannál is több emberből álló 
„csigavonattal”.

Itt azonban nem ért véget a 
mulatság, ezután kezdődött az 
évről évre megrendezett lámpás 
felvonulás, amiben mintegy két-
százan – gyerekek, felnőttek egy-
aránt – vett részt. A Szentháromság 
szobor megkerülése után az óvoda 
udvarába érkeztek, ahol libazsíros 
kenyérrel, teával és kaláccsal ven-
dégelték meg őket.                  K.E.

Huszadik Márton-napi mulatság Mözsön 

Fotó: D
om

okos G
ábor

Jól sikerült a Márton-napi mulatság

A Pitypang Óvoda pedagógia programja alapján nagy 
hangsúlyt fektet a jeles napok megünneplésére. A mosta-
ni nevelési évben az állatok világnapja alkalmából az 
óvoda középső- és nagycsoportosai a pécsi állatkertbe 
látogathattak el. 

– A projekt pályázati segítséggel, illetve a szülők anyagi támo-
gatásával valósult meg – tájékoztatott Fehérvári Józsefné óvoda-
pedagógus. A gyermekek számára nagy élmény volt, hogy az 
állatokat közelebbről megfigyelhették, hallhatták hangjukat, 
ízelítőt kaphattak a vadállatok, madarak viselkedéséből.

Az óvoda Állatok című projektjéhez kapcsolódóan gyűjtést is 
szerveztek a szekszárdi és a paksi kutyamenhelyek javára. A ház-
tartásokban feleslegessé vált edények, paplanok, plédek és egyéb 
holmik ezáltal újrahasznosulnak, és az állatok iránt pozitív viszony 
alapozódik meg a gyermekekben. Jelentős mennyiségű adomány 
gyűlt össze, amit ezúton is nagyon köszönnek az óvoda dolgozói. 

Az állatok világnapjához kapcsolódó programként az óvónők 
A három kecskegida és a farkas című bábelőadással kedvesked-
tek a gyerekeknek. A témakör feldolgozásának lezárásaként az 
óvodások munkáiból kiállítást rendeztek. Sok adomány gyűlt össze az elárvult kutyák számára

Beküldött fotó

Állatok világnapja a Pitypang oviban
Gyűjtést rendeztek kutyamenhelyek részére
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Az origamié és a társasjátéké 
volt a főszerep a II. Nomád 
Origami Hétvégén, amit 
ezúttal is a Magyar Origami 
Kör Tolna megyei tagjai, Tuzy 
Ibolya és Kovács Györgyi ren-
deztek meg a MAG-Házban, 
november 22-24-én.

A vidám, oldott hangulatú, 
mindenki számára nyitott ren-
dezvényen összesen mintegy 
50-en vettek részt 8 és 72 éves 
kor között. Az emeleti előadó-
könyvtár teremben előfordult, 
hogy 18-an is origamiztak, 
vagy társasjátékoztak egyszer-
re, és nyolcan ott is aludtak a 
babzsákokon.

Ezen a hétvégén nem megha-
tározott téma szerint hajtogat-
tak az origamizók – mondta el 
Tuzy Ibolya –, hanem azt a 
papírfigurát alkothatták meg, 
amihez kedvük volt. Főleg a 
karácsonyra készültek, angyal-
kákat és csillagokat „varázsol-
tak” papírból. Emellett a pár 
nappal később megnyílt origami 
kiállításon mindenki által kipró-
bálható játékok kerültek ki a 
kezük alól: pörgettyű, fújós 
kukac, legyecske, bukfencező. 
Születtek színes papírból állatfi-
gurák, hatalmas kaktusz, toboz, 
virágok és más növények, a 

APRÓHIRDETÉS
Karácsonyi káposztáját legfrissebben a ter-
melőnél veheti meg. Szeletelt és fejben 
savanyított káposztám értékesítése az ünne-
pek előtt folyamatos lesz. Koncz Ádám, 
Tolna, Bajcsy-Zs. u. 85. Tel.: 70-588-12-07.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 

RÓHR JÓZSEF
ny. honvéd őrnagy

2019. november 30-án,  
életének 79. évében elhunyt.

Hamvasztás utáni búcsúztatója  
katonai tiszteletadással
2019. december 19-én,  

11.45-kor lesz a kecskeméti  
köztemetőben. 

Emlékét kegyelettel megőrizzük.

közelgő ünnephez kötődően 
pedig kis karácsonyfák is.

Pénteken Kovács Luca medi-
ball foglalkozása nyitotta a ren-
dezvényt.

Füves Erika, aki rendszere-
sen fejleszti társasjátékokkal a 
felnőtt pszichiátria és a gyer-
mek mentálpszichés gondozó 
ápoltjait, valamint a korábban 
Szekszárdon működő 
GémBo(a)rda társasjáték klub-
nak is vezetője volt, ismét ren-
geteg játékot hozott magával. 
Nem feltétlenül fejlesztés céljá-
ból, inkább hogy jókedvre 
derítse a társaságot, és 
megismertesse őket az 
aktuális játéktrendekkel. 
Ahogy elmondta, mosta-
nában egyre több a kom-
munikációs és kooperatív 
játék, amelyekben össze 
kell dolgozni, nem pedig 
kiütni egymást. 

Az elektronika is szere-
pet kapott a hétvégén. 
Bemutatták a papírból 
hajtogatott Beszélő szájat, 
amelyet egy ügyes szerke-
zet mozgat, és ha elhalad-
nak előtte, meg is szólal. 
Az elektronikai és mecha-
nikai részt Boda Ákos, a 
tolnai gimnázium elektro-
nika szakkörének vezetője 
készítette.

3D-s nyomtatók is 
működtek a rendezvény 
ideje alatt. Ezek leginkább 
a plakáton is szereplő, ere-
detileg papírból hajtoga-
tott Tonomori (Tolnai No- 

Játék és alkotás
II. Nomád Origami Hétvége Tolnán

Fotók: Józsa Jácint

A közös munka és a játékok is jókedvre derítették a társaságot

mád Origaimi) figurákat 
nyomtatták, amelyeket az 
országos origami pályázat díja-
zottjai kaptak meg.  

Mivel elég sokan gyűltek 
össze a hétvégén, nemcsak a 
társas-, de a társasági játékok is 
előkerültek, mint a „Csapkodó”, 
vagy a székfoglaló. Még néhány 
ezekhez hasonló játék is szolgál-
ta, hogy az origami hétvége 
résztvevői kilépjenek megszo-
kott környezetükből, és lazítsa-
nak. Emellett origami-figurák-
kal és -díszekkel is gazdagodtak. 

Pályaművek  
a MAG-Házban
„Nekem az az ünnep, ami-

kor...„ címmel hirdetett nyílt 
pályázatot a Magyar Origami 
Kör, öt korcsoportban: óvodás, 
általános iskola alsó tagozatos, 
felső tagozatos, középiskolás és 
felnőtt. A beérkezett alkotások-
ból kiállítás nyílt a MAG-
Házban, november 26-án.

A tárlat főszervezője, a mözsi 
Tuzy Ibolya megnyitó beszédé-
ben elmondta, hogy 2012-ben 
hirdettek utoljára ilyen nagy-
szabású pályázatot. A terem 
egyik felében a pályázatra beér-
kezett munkákat helyezték el, a 
másik felében pedig a kör tag-
jainak műveit állították ki.

A falra kifüggesztett rajzo-
kon látható, hogyan válhat egy 
négyzet alakú papírlap énekes 
vagy darumadárrá, utóbbi az 
origami jellegzetes hajtogatása. 
A terem közepén egy asztalra 
papírból hajtogatott játékokat 
helyeztek el, amiket bárki 
kipróbálhat, ugyanúgy, ahogy a 
hajtogatást is az ott található 
papírlapokból. Készültek elvi-
hető figurás könyvjelzőket is a 
kiállítás látogatói számára.

A pályaművek kidolgozottak, 
ötletesek és szépek. Még egy 
olyan egyszerű hajtogatásból is, 
mint a legyező, csodaszép és 
elegáns munkát készített az 

egyik az alkotó. Ötéves 
unokája, a legfiatalabb 
pályázó, pedig utánozta őt. 
Az óvodás és iskolás gye-
rekek mesteri alkotásokat 
hoztak létre csoportban. 
Sokan az ősz tarka színeit 
választották kompozíció-
juk témájául, de egy dús 
karácsonyfa is készült sok 
azonos elemből meghajto-
gatva és összeállítva.

Minden alkotást egyedi-
nek és különlegesen szép-
nek értékelt a zsűri, ezért 
döntésük értelmében idén 
az összes, a pályázatra bene-
vezett alkotás különdíjat 
kapott, nem rangsorolták a 
műveket. A pályázaton 
Tolnáról a Wosinsky általá-
nos iskola Eötvös utcai alsó 
tagozata vett részt, A mi 
karácsonyfánk című alko-
tással. A tárlaton Tuzy 
Ibolya műve is látható. 

A kiállítás január 7-ig 
tekinthető meg.              K.E.

A kiállítás megnyitón a hajtogatott játékokat is ki 
lehetett próbálni 
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REGIONÁLIS FUTSAL BAJNOKSÁG BUDAPESTI 1. CSOPORT:
Tolna VFC–Üllői DSE 3-0 (0-0) A vendégek nem jelentek meg a talál-
kozón, így a 3 pont automatikusan a Tolnáé lett. 

Alsónémedi SE– 
Tolna VFC 2-3 (1-2) 
Gól: Dr. Papp,  
Oláh B., Laczkó.
Tolna VFC–Sziget- 
szentmiklósi SC 7-13  
(4-5) Gól: Ágics (2),  
Merkl (2), Pál (2),  
Vadas.

A tolnaiak a harmadik 
pozícióból várhatják  
a tavaszt, 18 pontot  
gyűjtve, +22-es  
gólkülönbséggel. 

FUTSAL

A dobogón várják a tavaszt

November 23-án, immáron 11. 
alkalommal rendezték meg a 
Tolna Open elnevezésű amatőr 
tollaslabda versenyt. 

A Vitál Sport és Szabadidő 
Egyesület, illetve a Tolnai Kulturális 
Központ által a Lovardában rende-
zett eseményre a „hazaiakon” kívül 
Szekszárdról, Pécsről, Segesdről, 
Dunaújvárosból, Budapestről és 
Székesfehérvárról is érkeztek játé-
kosok, de indiai és orosz versenyző 
is akadt az indulók között.

A versenyen négy kategóriában 
zajlottak a küzdelmek. Férfi páros-
ban 15 duó indult, akik közül a 
tolnai származású Pálinkás János 
és Jungbluth Balázs bizonyult a 
legjobbnak, mögöttük Domonyai 
István és Domonyai-Korsós Rita 
végzett, a dobogó legalsó fokára 
pedig a Hajdu Sven–Boda Róbert 
kettes állhatott fel.

Férfi egyesben A, B és C osztály-
ban is volt értékelés. Az A jelű cso-
portban Keller Gábor, Boda Róbert 
és a tolnai kötődésű Lampek Ármen 
volt az első három sorrendje. A 
B-ben a szintén tolnai szálakkal bíró 
dr. Lampek Péter lett az első, Rostás 
Tibor és Török Vince előtt. A C 
kategóriában a tolnai Heitzmann 
János, illetve Ravasz Zoltán és a 
tolnai származású Bachusz Ádám 
végzett az első három helyen. 

Vegyes párosban 9 duó csapott 
össze, közülük Hóf Zsuzsa és Boda 
Róbert zárt az élen, 2. a tolnai Pásztor 
Andrea–Heitzmann János duó, 3. 
pedig a Domonyai-Korsós Rita–Domo-
nyai István (Szekszárd) páros lett. 

Női egyesben hatan mérték 
össze tudásukat, ahol Ladiszlai 
Evelin nyakába került az arany-
érem, mögötte Kiss Judit és Pásztor 
Andrea (Tolna) volt a dobogósok 
további sorrendje.

TOLLASLABDA

Közel negyven versenyző 
a Tolna Openen

A Tolna VFC futsal csapata

A XI. Tolna Open résztvevőinek egy része

Beküldött fotó

Tolna KC–Tam-Bau Tamási KC 
20-35 (12-15). Tolna KC: Tancz, 
Lénárt, Lengyelfalusy (5), Pásztor F. 
(2), Csajkó (7), Gál (3), László, 
Szmacska (1), Molnár-Steiner (1), 
Izsák (1), Domsa. Edző: Gálné Vigh 
Zsuzsanna.  Az első félidőben még 
közel voltak egymáshoz a csapatok, 
a második félidőre aztán kinyílt az 
olló, a tolnaiak nem találták az 
ellenszerét a Tamási játékának, így a 
vége sima vendég győzelem lett.

Siófok KTC KFT U22–Tolna KC 
37-26 (20-9). Tolna KC: Tancz, 
Lénárt, Lengyelfalusy (2), Pásztor F. 
(2), Csajkó (12), László, Szmacska 
(2), Molnár-Steiner (6), Izsák (2), 
Schuck. Edző: Takács István. 
Derekas helytállást tanúsított az 
edzőváltáson átesett tolnai csapat 
az egyik éllovas otthonában. Igaz, 
ez a kapott gólok számában nem 
mutatkozott meg. A második fél-
időt azonban döntetlenre hozta a 
Tolna. Takács István: Olykor job-
ban izgultam, mint a játékosok, de 

a csapat hozzáállásával maradékta-
lanul elégedett vagyok.

Tolna KC–Veszprém Pannon SE 
17-36 (7-15). Tolna KC: Tancz, 
Lénárt, Lengyelfalusy (2), Pásztor 
F. (4), Csajkó (4), László (2), 
Szmacska (1), Molnár-Steiner (3), 
Izsák (1), Schuck, Gajai, Domsa. 
Edző: Takács István. A mérkőzés 
háromnegyed részében a lelkesen 
küzdő tolnaiak nem tudták átlépni 
saját árnyékukat. Takács István: 
Rengeteget kell még dolgoznunk, 
ha változást szeretnénk elérni.

 
Kozármisleny SE U22–Tolna KC 
37-17 (19-5). Tolna KC: Tancz, 
Lénárt, Lengyelfalusy, Pásztor F., 
Csajkó, László, Szmacska, Molnár-
Steiner, Izsák, Schuck. A kozármis-
lenyiek technikai és taktikai fölénye 
már az első félidőben eldöntötte a 
mérkőzést. Takács István: Reményünk 
sem volt egy jó eredmény elérésére.  

A Tolna KC 10 forduló után, négy 
ponttal a 11. helyen állt a tabellán. 

KÉZILABDA

Nagyarányú vereségek

Az 5. forduló is lezajlott az idei 
Alta Ripa bajnokságban, amit 
immáron 33. alkalommal rendez-
nek meg. Az előző évekkel ellen-
tétben ezúttal már csak a senior 
ligában folynak a küzdelmek.

Már nincs veretlen csapat, lap-
zártakor az Old Brothers és a Csel-
szi egyaránt 12 ponttal állt, előbbi 
jobb gólkülönbségének köszönhe-
tően vezette a tabellát 5 forduló 
után. Mögöttük a Bor és Halász-
tanya gárdája egy meccsel keveseb-

bet játszott, a 4 mérkőzésen szer-
zett 6 pontjával azonban igyekezett 
tapadni az élbolyhoz. A negyedik 
és ötödik helyen szintén pontazo-
nosság volt, a 4 pontos Tolna-Bau 
csak jobb gólkülönbségével előzte 
az egy mérkőzéssel kevesebbet ját-
szó DZ Hűtéstechnikát. 5 kör után 
egyedüli nyeretlen csapatként a 
Tolnai Öregfiúk volt a sereghajtó, 2 
ponttal.

A góllövő listán Izsák Géza állt 
az élen, 5 forduló alatt 13 alkalom-
mal talált az ellenfelek hálójába.  

TEREMFOCI

Öt forduló után az Old Brothers az élen

Beküldött fotó

A Tolna VFC futsal csapata

A Mikulás után a Tenkes
A pécsi Diána étterem adott 
otthont november 30-án a Mi- 
kulás Kupának. 

A hétfordulós (2×15 perces) 
rapid sakkversenyen 45 játékos 
indult. A tolnai színeket képviselő 
Szuhai Balázs igen eredményesen 
szerepelt. Egy vereséggel zárva – 

mely szerinte is elkerülhető lett 
volna ‒ a második helyet szerezte 
meg. A mezőnyt főként Baranya 
megyei versenyzők alkották. 

A következő megmérettetés a 
Tenkes Kupa, Harkányban, lapzár-
ta után. (December 6-13-ig.) Arra 
a versenyre nem kevesebb, mint 
102 játékos nevezett be.

SAKK

Szuhai Balázs (szemben) a rapid versenyen

Beküldött fotó
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A Szedres elleni, hazai pályán 
aratott győzelme után még 
két mérkőzése maradt no- 
vemberre Izsák Géza csapa-
tának. Blatt Pálék előszőr 
Dombóvárra utaztak, majd a 
tevelieket fogadták az őszi 
szezon utolsó fordulójában.

Dombóvár FC – Tolna VFC 2-1 
(0-0).  Tolna VFC: Bildhéber – 
Pap, Calka, Pesti, Hanol – 
Sümegi (Molnár T.), Blatt, 
Horváth M. (Laczkó), Ranga 
(Erdélyi Zs.) – Szili (Rompos), 
Pál. Megbízott edző: Izsák 
Géza. Gól: Blatt Pál. 

Továbbra is tart a Dombóvár 
elleni rossz széria. A vezetést – 
az utóbbi egymás elleni mérkő-
zésekhez hasonlóan – ismét a 
tolnaiaknak sikerült megsze-
rezni, ám az utolsó 10 percben 
fordítottak a hazaiak. A győztes 
találat a 94. percben érkezett, 
ami után a játékvezető le is 
fújta a találkozót.
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Hatodik helyen telel a TolnaLABDARÚGÁS, MEGYE I.

Eldőlt: a bajnokság félidejében a 6. hely jutott a Tolnának

Fotók: M
ártonfai D

énes

Tolna VFC – Teveli Medosz SE 
6-1 (3-1). Tolna VFC: Bildhéber 
(Márton) – Erdélyi (Molnár), 
Calka, Pap, Hanol – Sümegi, 
Pesti, Horváth M. (Laczkó), 
Blatt (Rompos) – Szili, Pál.  Gól: 
Blatt (2), Szili (2), Erdélyi, Pál. 

Az ősz utolsó mérkőzése szép-
re sikerült a VFC-nek. A csapat 
meggyőző fölénnyel és helyen-

ként szép játékkal tartotta otthon 
a bonyhádiaktól pontot raboló 
Tevel ellen a három pontot. 

*
Az őszi szezon befejeztével, 14 

fordulót követően a várakozá-
sokkal ellentétben csak a hato-
dik helyen áll a tavalyi ezüstér-
mes. 17 pontot gyűjtöttek össze: 
5 alkalommal nyertek, kétszer 

végeztek döntetlenre, és hétszer 
hagyták el vesztesen a pályát. 
Sziliék neve mögött 30 lőtt, és 21 
kapott gól szerepel, +9-es gólkü-
lönbségük a negyedik legjobb a 
ligában. A házi góllövőlistát Pál 
Achilles vezeti 6 találattal. 

MEGYEI II. BAJNOKSÁG:
Aparhanti SE–Tolna VFC II.-
Bogyiszló 4-4 (4-2) Gól: Gál (2), 
Kákonyi, Erőss.
Tolna VFC II.-Bogyiszló–Kapos- 
szekcső-Cs. KSE 6-1 (2-0). Gól: 
Csontos (3), Frankovszky (2), 
Fögler.
Madocsa SE–Tolna VFC II.-
Bogyiszló 0-2 (0-1). Gól: Kovács, 
Frankovszky. 
Tolna VFC II.-Bogyiszló–Faddi 
SE 0-0.

A Tolna VFC II.-Bogyiszló a 
bajnokság felénél, 16 fordulót 
követően 28 ponttal a hatodik 
helyezést foglalja el a tabellán, 
+12-es gólkülönbséggel. 

Debreceni EAC–WSH-Palmfood 
Tolna-Mözs 3-3 (1-1) Tolna-
Mözs: Deczki – Szalkai, Bajcsy, 
Nagy N., Szöllős. Csere: Wiesner, 
Vámosi, Csapó, Ferencz F., Fehér 
V. Edző: Nagy Roland. Gólszerzők: 
Szöllős (2), Fehér V.

Beérni látszik a tolnai futsalosok 
munkája: először a bajnoki cím 
elsőszámú várományosa, a TFSE 
ellen tudták megszerezni a három 
pontot, az ASE ellen a kupában 
magabiztosan jutottak tovább 
Nagy Rolandék. Ezúttal pedig az 
élmezőnyhöz tartozó DEAC-tól 
raboltak pontot. A tolnaiak kétszer 
is hátrányból álltak fel, mindkét 
esetben hamar tudtak egalizálni, 
majd a 31. percben a vezetést is 
megszerezték, igaz, másodperce-
ken belül újra döntetlen állt az 
eredményjelzőn, ami a végered-
ményt is jelentette. 

Gyulai Amazonok–WSH-Palmfood 
Tolna-Mözs 3-2 (1-1) Tolna-Mözs: 
Deczki – Szalkai, Bajcsy, Nagy N., 
Szöllős. Csere: Wiesner, Vámosi, 
Csapó, Ferencz F., Fehér V. Edző: 
Nagy Roland. Gólszerzők: Fehér V., 
Vámosi. A hazaiak hamar megsze-
rezték a vezetést, ám hamar jött a 
válasz, a 25. percben pedig már a 
Tolna-Mözs vezetett Vámosi góljá-

val. A vezetés azonban csak egy 
percig tartott, a mindent eldöntő 
találat pedig a mérkőzés utolsó 
minutumában érkezett az Ama-
zonok részéről, így ezúttal pont nél-
kül maradt Nagy Roland csapata.

A Tolna-Mözs idei utolsó tét-
mérkőzését december 15-én játsz-
sza idegenben a megyei rivális 
Szekszárd ellen.

A tolnaiak 9 forduló után a 4. 
helyen álltak a tabellán, 14 pontot 
szerezve, +6-os gólkülönbséggel. 

Női FUTSAL

Bravúrpontok mellett olykor botlás is 
jellemezte az idei őszt

Fotók: M
ártonfai D
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Pontrablás a DEAC-tólEgy régi-új sportlehetőség

Megkezdődött az íjászok és 
fúvócsövesek felkészítése a 
versenyekre.

Pont húsz éve, 1999-ben alapította 
Balogh László az Alisca Nyilai 
Egyesületet. Korábban karate okta-
tással foglalkozott. Közel kétezer 
tanítványa volt, s abból ötven 
Tolnán. Íjász csoportokat se csak 
Szekszárdon szervezett. Vagyis a 
most indított kezdeményezésnek 
már volt sporttörténeti előzménye. 
Megkezdődött tehát az íjászattal és 
fúvócsövezéssel foglalkozók edzése, 

felkészítése a városban. Egyelőre a 
MAG-Házban kaptak helyet, de ezt, 
a jelentkezők számát látva, hamaro-
san kinövik. Januártól még nagyobb 
létszámbeli ugrás várható, mert meg 
akarja keresni az edző az iskolákat, 
felkínálva ezt az új szabadidős prog-
ramlehetőséget. Nem távoli célja az 
is, hogy versenyeket hozzon Tolnára. 
Így népszerűsítve ezt a sportágat, 
amit a kisgyerektől a nyugdíjasig 
bárki kipróbálhat s megkedvelhet.

Már vannak bíztató eredmé-
nyek. Az eddigi legsikeresebb helyi 
íjász Babos Dávid.                    -Wy-

ÍJÁSZAT

A
 szerző felvétele

Babos Dávid 
(szemüvegben) 

az eddigi 
legsikeresebb  

tolnai íjász




